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ABSTRAKT 

Diplomová práce je zaměřena na problematiku související s výživou dětí v mateřských 

školách. Teoretická část se zabývá významem živin ve vývoji dítěte, energetickými a nu-

tričními požadavky a výživovými doporučeními ve stravování předškolních dětí. V práci je 

popsána historie školního stravování, pravidla pro výpočet spotřebního koše, výživové 

normy a pravidla pro sestavování jídelních lístků v mateřských školách. 

Praktická část obsahuje analýzu spotřebních košů v návaznosti na pestrost jídelníčků a se-

stavení a vyhodnocení jídelního lístku podle aktuálních výživových doporučených dávek   

a nového návrhu výživových doporučených dávek pro děti ve věku od 4 do 6 let.  

 

Klíčová slova: výživa dětí, spotřební koš, výživové doporučené dávky, doporučená pest-

rost stravy, předškolní věk, stravování v mateřských školách  

 

ABSTRACT 

This thesis is focused on issues related to nutrition of children at nursery schools. The theo-

retical part deals with the importance of nutrients in a child's development, energy and nu-

tritional requirements and dietary recommendations in the diets of preschool children. The 

thesis describes the history of school meals, the rules for the calculation of the consumer 

basket, nutritional standards and rules for formation menus at nursery schools. 

The practical part contains an analysis of consumer baskets in relation to the variety of 

menus and the preparation and evaluation of the menu according to current population re-

ference intake and according to a new designed population reference intake for children 

aged 4 to 6 years. 

 

Keywords: nutrition of children, consumer basket, population reference intake, recommen-

ded dietary variety, preschool age, feeding at nursery school 
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ÚVOD 

Jídlo patří mezi základní fyziologické potřeby každého z nás. Slouží k uchování existence 

jedince ve světě. Potřeba jídla nemá jen nutriční rozměr, ale její součástí jsou i psycholo-

gické a sociální aspekty. 

Mezi základní psychologicko-fyziologické potřeby patří vedle motivační složky, která ak-

tivizuje a udržuje chování směřující k uspokojení potřeby, také složka emocionální, která 

se projevuje na škále pocitů nelibých, jako je hlad, žízeň, odpor k určitému jídlu. 

Psychologické aspekty se utvářejí během vývoje v každé osobnosti jedince.  

Vytváření výživového chování dítěte je velice komplexním a dlouhodobým procesem,     

do kterého zasahuje řada faktorů. Spousta z nich jsme schopni ovlivnit. Naučené výživové 

chování je v člověku pevně zakotveno z období dětství a pokusy na nápravu nevhodných 

zvyklostí v dospělosti vyžadují velké úsilí. Některé faktory ovlivňující stravování se prolí-

nají všemi obdobími vývoje, některé jsou naopak specifické pro určitý věk. Chyby vzniklé 

v dřívějších obdobích vývoje se tak těžko napravují. 

V období růstu je optimální příjem nutričních faktorů důležitý, ovlivňuje nejen vlastní vý-

voj dítěte, ale především i jeho vztah k výživě. Racionální výživa musí zajistit adekvátní 

růst a somatický vývoj dítěte, optimální vývoj jeho psychických funkcí, optimální vývoj 

imunologických reakcí a optimální průběh metabolických procesů. Nedostatky ve výživě 

v dětském věku se mohou negativně projevit při vývoji zdravotního stavu jedince i v dal-

ších období života.  

Tématem diplomové práce je současná výživa a organizované stravování dětí v mateřských 

školách (MŠ). Cílem práce je shrnout a sjednotit dosavadní poznatky o výživě dětí 

z dostupných informací a vyzdvihnout důležitost promyšlenosti výživy již od dětského 

věku jako jednoho z hlavních faktorů působícího na potenciální zdravotní stav člověka. 

Teoretická část práce je rozdělena do dvou kapitol. První kapitola „Výživa dítěte předškol-

ního věku“ popisuje význam výživy pro vývoj dítěte, výživová doporučení a energetické    

a nutriční požadavky ve stravování dětí předškolního věku.  

Druhá kapitola je zaměřena na stravování dětí v MŠ. V kapitole je popsána historie školní-

ho stravování, legislativa související se školním stravováním, spotřební koš (SK), komodi-

ty spotřebního koše a zásady pro jeho naplnění a zásady pro sestavování jídelních lístků 

(JL) v mateřských školách. 
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V praktické části diplomové práce byla provedena analýza SK v návaznosti na pestrost 

jídelníčku u 26 vybraných MŠ Zlínského kraje. V práci bylo hodnoceno procentové poru-

šení a plnění jednotlivých komodit a plnění spotřebních košů vybraných MŠ podle vyhláš-

ky Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České republiky (MŠMT ČR)  

č. 107/2005 Sb., o školním stravování v platném znění.  

Praktická část obsahuje i vzorový jídelníček a jeho vyhodnocení. 

Cílem práce je přiblížit výživové potřeby dětí předškolního věku a prověřit, zda plnění 

spotřebních košů a pestrosti stravy odpovídá vyhlášce o školním stravování a zásadám 

správné výživy. 
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I.   TEORETICKÁ ČÁST 
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1 VÝŽIVA DÍTĚTE P ŘEDŠKOLNÍHO V ĚKU 

Mezi významné činitele, které ovlivňují výživu dítěte, patří tradice, společenské klima, 

rodina, ale i mateřská či základní škola – podle svého podílu na nabídce a přípravě potra-

vin. Zavedené zvyklosti výživy přechází v následný výběr samotným dítětem. [1] 

1.1 Vývoj dětského organismu 

Období předškolního věku navazuje na prenatální, kojenecké a batolecí období. Je to doba 

mezi 3. a 7. rokem života dítěte.  Toto období bývá často označováno jako období rozkvětu 

a hry. Dítě chce objevovat svět, a často zapojí i přihlížející rodiče. Velice typická je otázka: 

„  Proč? “. Děti si rády, cíleně a systematicky hrají, což jim napomáhá ke zdravému vývoji.  

Používají řeč převážně k regulaci svého chování. Dalším prostředkem vyjádření se stává 

malba a výtvory všeho druhu. Je znát zvýšená potřeba socializace dítěte a celkové osamo-

statnění. V tomto období děti nastupují do mateřských škol, začínají si osvojovat základní 

stravovací návyky, vytváří si stravovací zvyklosti a přizpůsobují se stravě dospělých. Dítě 

se dokáže samo obléct, najíst a vykonat úkony každodenní hygieny. [2, 3] 

Co se týče tělesné konstituce dítěte, dochází ke zrychlení růstu. Dítě na konci třetího roku 

dosahuje výšky 95 – 96 cm a dále, mezi 3. a 6. rokem se tělesná výška dítěte zvyšuje ročně 

v průměru o 7 až 9,5 cm. V 6 letech pak děti dosahuje výšky přibližně 110 až 115 cm.     

Na konci batolecího období bývá uváděna váha dětí asi 14 až 15 kg. Předškolní dítě přibý-

vá ročně na váze 2 – 3 kg, v 6 letech pak váží 20 – 22 kg.  Dochází k růstu dlouhých kostí      

a výraznému nárůstu svalové hmoty.  [3, 4, 5] 

Mezi 3. a 6. rokem se zrychluje růst těla oproti hlavě a tělo se dostává do poměru s hlavou 

5:1.  Na hlavě dítěte vystupuje vysoké čelo, náznakově je již vyjádřena brada, ale horní ret 

stále ještě přečnívá přes spodní. Dokončuje se růst mléčného chrupu, který se koncem 

předškolního věku začíná postupně nahrazovat chrupem trvalým. Trup dítěte je válcovitý  

a vyplněný, záda jsou stále rovná, přibližně od 6. roku se páteř začíná stáčet do „S“, které 

je typické pro starší děti. Pánev dítěte je stejně široká jako ramena a dítě nemá žádný pas. 

Pas se utváří až kolem 6. roku, kdy se trup začíná členit na 2 části. Utváří se pas při pře-

chodu hrudního koše k břichu, hruď se směrem dolů zužuje, jelikož se mění postavení že-

ber. Břicho původně tučné, svěšené dolů, ohraničené nápadným půlkruhovitým kožním 

záhybem se zplošťuje a půlkruhový záhyb mizí. [4, 5, 6] 
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V tomto věku je velice ohrožena páteř dítěte a hrozí osvojení špatných pohybových stereo-

typů. Proto je žádoucí pravidelná pohybová aktivita a občasné protažení. Děti v tomto ob-

dobí by se měly vyvarovat nošení těžkých předmětů, neboť hrozí nebezpečí kýly.  V tomto 

věku se také utváří obranyschopnost dítěte. Přestavba těla je pro děti psychicky i fyzicky 

náročná, je nutná zdravá, pestrá a vyvážená strava, která dítěti dodá potřebné živiny a zá-

roveň jej motivuje ke správným stravovacím návykům. [3, 4, 5]  

1.2 Význam výživy pro vývoj dítěte 

Správný vývoj dítěte a soulad všech funkcí organismu jsou závislé na přiměřené a plno-

hodnotné výživě. Kvalitní a vyvážená strava zabezpečuje správný tělesný růst, vývoj jed-

notlivých orgánů a zdokonalování jejich funkcí včetně duševní činnosti, podporuje obra-

nyschopnost organismu proti infekčním onemocněním a uhrazuje ztráty energie vznikající 

při velké pohyblivosti dítěte a při látkové výměně. V první etapě života má lidský orga-

nismus největší hmotnostní přírůstky, proto se kladou velké požadavky na požadovaný 

obsah živin ve stravě. [7] 

V roce 2009 proběhla poslední analýza stravování dětí v MŠ. Analýzu provedla společnost 

Danone a.s., ve spolupráci se Společností pro výživu. Ke studii byly vytipovány děti 

z mateřských škol a z prvních ročníků základních škol v Praze a v Brně ve věkových sku-

pinách 4 – 6 let a 7 – 10let. Soubor výsledků byl získán od 1087 dětí MŠ. Hodnotili se jed-

notlivé kategorie: [8] 

• Nutriční stav sledovaných dětí – podle hodnocení pomocí směrodatných odchylek 

(SD)  (± 2 SD) Body Mass Index (BMI) bylo v MŠ 4,6 % obézních dětí a 9,8 % 

hypotrofických. [8] 

• Denní energetický příjem – nižší energetický příjem (<10 percentil) byl zjištěn       

u 8,3 % dětí MŠ, vyšší energetický příjem (>90 percentil) mělo 8,9 % dětí z MŠ. 

Velmi nízký příjem (<3 percentil) mělo 2,6 % dětí a vysoký (>97 percentil) energe-

tický příjem 4,8 % dětí. Percentilové grafy jsou součástí přílohy (Příloha P I). [8] 

• Podíl jednotlivých živin na denním energetickém příjmu u dětí předškolního věku 

byl v poměru:  Bílkoviny: Tuky: Sacharidy 14 %: 30 %: 56%. Výsledky ukázaly, 

že u dětí s příjmem energie vyšším (>90 percentil) se na denním příjmu živin nejví-

ce podílí příjem tuků a současně tyto děti mají významně nižší příjem bílkovin. 

Rozdíly v příjmu sacharidů nebyly významné. [8] 



UTB ve Zlíně, Fakulta technologická 15 

 

• Konzumace živin – denní příjem bílkovin byl 53,1 g, což v rámci výživových do-

poručených dávek (VDD) převyšovalo doporučení o 182,7 %. Celkový příjem tuků 

plně odpovídal doporučením a byl vyčíslen na 98,7 %. Nesprávné však bylo složení 

tuků. Děti MŠ zkonzumovaly o 56,7 % více nasycených mastných kyselin (MK), 

než je doporučeno. Mononenasycené MK ve výživě tvořily 72,8 % a polynenasy-

cené MK pouze 48,6 % doporučovaného příjmu uvedených složek tuků. U sachari-

dů byl hodnocen příjem jednotlivých jejich složek. Děti MŠ konzumovaly 99,4 g 

mono- a disacharidů (z toho 13,5 g alaktosy), 93,9 g polysacharidů a 15,3 g vlákni-

ny. [8] 

• Příjem minerálních látek a stopových prvků vyjádřený v procentech k VDD pro dě-

ti předškolního věku ukazuje obrázek (Obr. 1). Příjem jódu tvořil pouze 75 % 

VDD, naopak příliš vysoký byl příjem sodíku a selenu. [8] 

 

 

Obr. 1. Příjem minerálních látek a stopových prvků dle prů-

zkumu společnosti Danone a.s. [8] 

 

• Příjem vitaminů vyjádřený v procentech k VDD ukazuje obrázek (Obr. 2). 

Z výsledků plyne, že děti mají nižší příjem vitaminu D (46 % VDD) a naopak pří-

jem vitaminu B6 a B12  a vitaminu C je vysoký. [8] 
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Obr. 2. Příjem vitaminů dle průzkumu společnosti Danone a.s. [8] 

1.3 Výživová doporučení ve stravování předškolních dětí 

Česká republika, stejně jako mnoho dalších vyspělých států, disponuje výživovým doporuče-

ním obyvatelstvu. V České republice vydalo první výživová doporučení pod názvem „Směry 

výživy obyvatelstva ČSR“ předsednictvo Společnosti pro racionální výživu (v současné době 

fungující pod názvem Společnost pro výživu) v roce 1986 a v roce 1989 jejich inovovanou 

formu. V roce 1994 byla Radou výživy Ministerstva zdravotnictví ČR vypracována doporučení 

o výživě zdravého obyvatelstva „Jezte zdravě, žijte zdravě“. V roce 2004 Společnost pro výži-

vu inovovala a vydala dokument obsahující výživové doporučení pro obyvatelstvo ČR. [9] 

Cílem výživových doporučení je seznámení veřejnosti se zásadami správné výživy.  

Podle obsahu a způsobu vyjádření se výživová doporučení dají rozčlenit do tří stupňů: 

• Nutriční standardy (nutritional standards); 

• Obecná výživová doporučení (dietary recommendations); 

• Doporučení založená na skupinách potravin ( food-based dietary guidelines). [10] 

1.3.1 Nutri ční standardy 

Nutriční standardy jsou shodné s pojmy výživové doporučené dávky – VDD (v ČR), re-

commended dietary allowances – RDD (v USA) a population reference intake – PRI        

(v Evropské unii). [1]  
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Hodnota nutričního standardu se obvykle stanovuje jako výživová potřeba skupiny osob,  

u které je předpokládáno normální rozložení hodnot spotřeby. Ve skupině pak průměrná 

hodnota spotřeby živiny (average requirement – AR) + 2 směrodatné odchylky průměru 

tvoří hodnotu nutričního standardu. Dle tohoto vztahu tedy hodnota hradí fyziologickou 

potřebu nejméně 97,5 % osob v populaci. [11, 12] 

Hodnoty VDD  jsou přizpůsobeny potřebám dětského organismu v jednotlivých obdobích 

jeho růstu. V některých případech jsou i rozdílné podle pohlaví dítěte. VDD pro předško-

láky jsou uvedeny v tabulce (Tab. 1). [1] 

První VDD pro obyvatelstvo byly vytvořeny v roce 1954. Od tohoto roku byly na základě 

velkých poznatků sedmkrát změněny.  Poslední návrh VDD byl přijat v roce 1989 a je stále 

aktuální. V letech 1995 – 2011 se vytvářel nový návrh VDD, který ještě nebyl přijat. [10] 

Formulace výživových doporučených dávek: 

• Základní vymezení dávek: obsahuje 12 sledovaných znaků a je určeno pro praktic-

kou potřebu. Definuje příjem energie (v kJ i kcal), bílkovin, tuků, sacharidů, kyse-

liny linolové, vápníku, železa, vitaminů A, B1, B2, C a E); 

• Doplňkové vymezení dávek: obsahuje 11 faktorů, určené pro širší vědeckový-

zkumné účely – bílkoviny živočišné a rostlinné, vláknina, kyselina linolenová, hoř-

čík, fosfor, zinek, vitamin B6, niacin, kyselina pantotenová a kyselina listová. [13, 

14] 

Oproti VDD z roku 1989 byly navrhnuty následující změny: 

• Snížení doporučeného energetického příjmu; 

• Mírné snížení doporučení pro příjem bílkovin; 

• Pokles doporučeného příjmu fosforu; 

• Zvýšení doporučení pro kyselinu listovou (až o 100 %); 

• Zvýšení doporučení pro příjem vitaminu C; 

• Zařazení další nutričních faktorů (např. vitamin B6 a selen). [10, 13] 
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      Tab. 1. VDD pro děti předškolního věku z roku 2011 [1, 15, 16, 17] 

    1-3 roky 4-8 let 
Energie       
kJ 4400 – 4700 5800-6400 

kcal 1000 – 1100 1400 – 1500 

Základní živiny     

Bílkoviny (g) 14 18 - 24 

Sacharidy (g) 170 188 

Vláknina (g) 8 13 

Tuky (g) 45 – 50,5 53,4 - 59 

n-6 (% energie) 2,5 2,5 

n-3 (% energie) 0,5 0,5 

Cholesterol (mg) 100 140 

Vitaminy       

A (mg) retinol 0,7 0,8 

D (µg) kalciferol 5 5 

E (mg) tokoferol 8 8 

K (µg) fylochinon, menachinon 20 30 

B₁ (mg) thiamin 0,8 1 

B₂ (mg) riboflavin 0,9 1,1 

B₃ (mg) - PP niacin, kyselina nikotinová 6 8 

B₅ (mg) kyselina pantothenová 4 5 

B₆ (mg) pyridoxin 0,5 0,7 

B₉ (µg) kyselina listová - folát 300 300 

B₁₂ (µg) kobalamin 1,5 1,8 

C (mg) kyselina askorbová 70 80 

H (µg) biotin 10-15 15-20 

Minerální látky     

Vápník (mg) 500 800 

Fosfor (mg) 460 500 

Hořčík (mg) 80 130 

Železo (mg) 7 10 

Jód (µg) 90 90 

Chrom (µg) 11 15 

Měď (µg) 340 440 

Fluor (mg) 0,7 1 

Mangan (mg) 1,2 1,5 

Molybden (µg) 17 22 

Selen (µg)) 20 30 

Zinek (mg) 3 5 

Sodík (mg) 300 410 

Draslík (mg) 1000 1400 
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1.3.2 Obecná výživová doporučení 

Obecná výživová doporučení jsou určena pro širší okruh lidí. Na rozdíl od VDD, nedopo-

ručují jednotlivé dávky makro a mikroelementů, ale doporučují spotřebu určitých typů po-

travin, které mají vztah k ochraně zdraví populačních skupin. [10] 

Společnost pro výživu vydala v roce 2012 materiál s názvem „Výživová doporučení pro 

obyvatelstvo ČR“, kde formulovala obecná výživová doporučení. Tyto doporučení jsou 

uvedeny v příloze (Příloha P II). [18] 

Pro předškolní věk byly nově stanoveny tyto doporučení: 

• Mléko a mléčné výrobky by měly být obsaženy ve 3 – 4 porcích během dne; 

• Podávat dětem 4 porce zeleniny a ovoce. Z toho alespoň dvě porce v syrové formě; 

• Děti by měly konzumovat 3 – 4 porce chleba či obilovin (do jídelníčku by mělo být 

postupně zařazováno tmavé celozrnné pečivo); 

•  Jídelníček by měl obsahovat 2 porce masa (používají se všechny druhy masa,          

s preferencí méně tučného); 

• Do jídelníčku by měly být zařazeny luštěniny;  

• Pokrmy se nesmí přesolovat, vhodnost vynechání ostrého a pálivého koření (vhod-

né je použití koření z bylinek); 

• Nezapomínat na pitný režim dítěte. [18] 

Základním požadavkem je samozřejmě dosažení všech parametrů zdravotní nezávadnosti 

potravin a pokrmů při zachování principů bezpečnosti potravin. 

Je nutno dodržovat správný stravovací režim - jíst pravidelně - tři hlavní denní jídla s ma-

ximálním energetickým obsahem pro snídani 18 – 20 %, oběd 35 % a večeři 22 – 25 %       

a dopolední a odpolední svačinu s 10 – 15 energetickými % a pauzou přibližně 3 hodiny 

mezi jednotlivými denními jídly. Rozložení stravy je vyjádřeno na obrázku (Obr. 3). [18, 

19] 
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Obr. 3. Rozvržení
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1.3.3.2 Výživová pyramida 

Výživová pyramida je srozumitelným způsobem vyjadřování doporučení založených       

na skupinách potravin a je běžně používána veřejností. [18] 

Výživová pyramida (Obr. 4) slouží jako pomůcka při sestavování zdravého jídelníčku        

a v šesti skupinách obsahuje doporučení týkající se výběru potravin a toho, jak často by je 

děti měly konzumovat. Konkrétní počet porcí se liší dle věku, pohlaví a fyzické zátěže da-

ného jednotlivce. Pro reálné používání je důležité znát množství 1 porce. 1 porce se udává 

jako 1 unce (asi 30 g) nebo 1 šálek (asi 0,3 litru). [22, 23] 

1. skupina 

Skupina č. 1 zahrnuje pečivo, obiloviny, rýži a těstoviny a měla by v dětském jídelníčku 

zabírat nejvíce porcí. Děti předškolního věku by měly konzumovat 3 – 4 porce potravin 

této skupiny denně. Při sestavování jídelníčku je doporučeno upřednostňovat tmavé celo-

zrnné pečivo a rýži „natural“ před bílým pečivem a sladkými moučníky. Potraviny skupiny 

jsou pro organismus kvalitním zdrojem energie, vlákniny, vitaminů B1 a B2, niacinu, mine-

rálních látek (vápník a železo) a rostlinných bílkovin. [22, 24] 

2. skupina  

Ve 2. skupině jsou zařazeny zelenina a brambory. Zelenina má nízkou energetickou hodno-

tu, ve výživě je významná díky vysokému obsahu vlákniny, vitaminů a minerálních látek 

(fosfor, draslík, hořčík). [22, 25] 

3. skupina 

Ovoce je obsaženo ve 3. skupině. Ve srovnání se zeleninou obsahuje větší množství jedno-

duchých sacharidů a má vyšší energetickou hodnotu. Ovoce je významným zdrojem vita-

minu C, draslíku a pektinu. Jídelníček dětí by měl obsahovat alespoň 4 porce ovoce a zele-

niny denně. [22, 25]   

Mezi 3. a 4. Skupinu, dle nových postojů odborníků, se zařazují ořechy. Ořechy sice obsa-

hují značné množství tuků, ale tyto tuky jsou tvořeny především nenasycenými MK, které 

upravují rovnováhu cholesterolu v organismu. [26] 

4. skupina 

Mléko, mléčné výrobky, sýry, které jsou důležitým zdrojem dobře vstřebatelného vápníku 

a fosforu, jsou začleněny do 4. skupiny pyramidy. Tyto minerály hrají důležitou roli           
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ve správném vývoji růstu kostí a zubů. Potraviny dodávají tělu živočišné bílkoviny, vita-

miny rozpustné v tucích (A, D, E a K) a díky přítomnosti bifidogenních bakterií v řadě 

mléčných výrobků působí prospěšně na střevní flóru. Denní příjem pro děti je stanoven 

alespoň na 3 porce. [22, 24] 

5. skupina 

Skupina č. 5 představuje libové maso, drůbež, ryby, vejce, luštěniny a tuky. Maso a živo-

čišné produkty jsou zdrojem živočišných bílkovin, vitaminů skupiny B (především B12), 

železa a dalších minerálních látek. V mořských rybách je obsaženo množství jódu, potřeb-

ného pro správnou funkci štítné žlázy. Pro děti je denní příjem porcí stanoven na 1 až 1,5 

porce. [22, 24] 

6. skupina 

6. skupina je tvořena živočišnými tuky a volným cukrem. Konzumace těchto potravin       

by měla být omezena na minimum. Živočišné tuky je vhodné nahrazovat rostlinnými oleji, 

které jsou nezbytným zdrojem nenasyceným mastných kyselin. Nově někteří autoři zařazu-

jí právě rostlinné oleje do první skupiny. Tyto esenciální mastné kyseliny hrají roli           

ve správném růstu dětí a jejich mentálním vývoji a působí kladně na kardiovaskulární sys-

tém. [22, 24, 25]  

 

  Obr. 4. Výživová pyramida pro děti [27] 
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1.4 Energetické a nutriční požadavky dětí předškolního věku 

Látková výměna je základním projevem života. Pro její úspěšný průběh je nutné, aby kaž-

dý organismus přijímal potravu, a tím tělu dodal potřebnou energii a látky nezbytné          

pro růst, pro upevňování imunitního systému a ochranu proti vnějšímu prostředí. [28] 

Potřebu energie lze rozdělit do čtyř skupin: 

• Energie pro bazální metabolismus; 

• Energie pro svalovou práci; 

• Energie pro postprandiální termogenezi; 

• Energie pro růst a případnou tvorbu energetických rezerv. [17]  

Nedostatek nebo nadbytek energie působí nepříznivě na metabolické procesy organismu    

a následně může vést k nedostatečné nebo nadměrné tvorbě tkání, což se obecně může pro-

jevit malnutricí. [29]   

Variační rozdílnost energetických potřeb je závislá na věku dětí, na jejich pohlaví, hmot-

nosti, výšce či tělesném povrchu, na jejich zdravotním stavu a dalších faktorech. Dětský 

organismus potřebuje značnou část energie ke své fyzické aktivitě. [5] 

S přibývajícím věkem se výživové nároky u dětí od 3 do 10 let postupně snižují a přibližují 

výživě dospělých. U dětí kolem třetího roku by se měl příjem energie pohybovat kolem 

420 kJ/kg tělesné hmotnosti, příjem energie se snižuje u dětí ve věku od 4 do 6 let             

na 380 kJ/kg tělesné hmotnosti a u sedmiletých dětí dále na 290 kJ /kg tělesné hmotnosti.  

[1, 30] 

Pro člověka jsou zdrojem využitelné energie živiny. Hlavní živiny – makronutrienty, jsou 

tvořeny bílkovinami, tuky a sacharidy. Hlavní živiny tvoří 80 až 90 % sušiny stravy. Mak-

ronutrienty jsou součástí všech buněk v organismu a jsou neustále obnovovány. Hlavní 

složky makronutrientů jsou uhlík, kyslík, dusík, vodík a často obsahují i síru, fosfor nebo 

kovové prvky. [19, 31] 

Optimální poměr hlavních živin přijímaných ve stravě je dán tzv. trojpoměrem hlavních 

živin (1:1:4). Poměr určuje vztah mezi množstvím přijatých bílkovin (1 díl), tuků (1 díl)     

a sacharidů (4 díly) za jeden den. Energetická výtěžnost 1 g živiny je uvedena v tabulce 

(Tab. 2). Přepočet na přijímanou energii pak činí přibližně 54 – 58 % sacharidů, 29 – 33 % 

tuků a 13 – 15 % bílkovin. Rozdílná hodnota obou energií u bílkovin je dána neschopností 

organismu energeticky využít NH2
- skupinu aminokyselin (AMK). [17, 20, 32] 
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V živinách obsažená energie se vyjadřuje buď v jednotkách kilokalorie (kcal) nebo kilo-

jouly (1 MJ = 239 kcal, 1 kcal = 4,184 kJ = 0,004184 MJ). [17, 19] 

Energie přijatá organismem by měla mít stejnou hodnotu jako energie organismem vydaná. 

Při vyšším příjmu energie, kterou tělo nevyužilo, dochází k ukládání energie ve formě tuku 

a z malé části ve formě krevního a jaterního glykogenu. [33] 

              Tab. 2. Množství energie dodané 1 g živiny [20, 34] 

živina 
celková energie 

(kJ/kg) 
využitelná ener-

gie (kJ/g) 
kcal 

sacharidy (využitelné) 17,2 17,2 4,1 

tuky 38,9 38,9 9,3 

bílkoviny 23,6 17,2 4,1 

 

1.4.1 Bílkoviny 

Bílkoviny jsou vysokomolekulární látky, které vznikají proteosyntézou z aminokyselin. 

Pro správnou činnost lidského organismu je nezbytných 21 AMK. Některé z těchto amino-

kyselin si lidský organismus dokáže sám syntetizovat z jiných látek. Jedná se o neesenciál-

ní AMK alanin, asparagin, cystein, glycin, glutamin, kyselinu asparagovou, kyselinu glu-

tamovou, prolin, serin, taurin a tyrosin. Esenciální AMK si lidské tělo nedokáže samo syn-

tetizovat, jsou však pro organismus nezbytné, proto musí být dodány potravou. Esenciální 

AMK tvoří skupinu 8 AMK, a patří mezi ně fenylalanin, isoleucin, leucin, lysin, methio-

nin, treonin, tryptofan a valin. Některé AMK, které u dospělých nepatří mezi esenciální, 

jsou esenciální u rychle rostoucího dětského organismu nebo u osob při onemocnění led-

vin. Tyto dvě AMK – arginin a histidin, se označují jako semiesenciální. [35, 36] 

Bílkoviny z potravy dodávají organismu aminokyseliny a další dusíkaté sloučeniny, které 

jsou potřebné pro tvorbu bílkovin tělu vlastních a dalších metabolicky aktivních látek. [17] 

Bílkoviny ve výživě plní řadu funkcí a po přeměně trávením na AMK se dále využívají 

pro: 

• Tvorbu plasmatických bílkovin (pro výstavbu a obnovu tkání); 

• Tvorbu bílkovin se specifickou funkcí (enzymy, hormony, protilátky); 

• Tvorbu dalších dusíkatých látek se specifickou funkcí v organismu (např. pro tvor-

bu porfyrinů, purinů, pirimidinů, kreatinu aj.); 
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• Tvorbu energie a tepla. [20, 32] 

Organismus člověka má největší potřebu bílkovin v prvním roce života (příjem bílkovin   

by v tomto období měl být asi 3 x větší než u dospělého člověka). V dalších letech se již 

dětský organismus tak rychle nevyvíjí a potřeba příjmu bílkovin klesá. Denní potřeba bíl-

kovin přepočtena na kg tělesné hmotnosti je uvedena v tabulce (Tab. 3). [37] 

Tab. 3. Denní potřeba bílkovin na 1 kg tělesné hmot-

nosti [32] 

Věk dítěte 
Denní potřeba bílkovin na 1 kg 
tělesné hmotnosti 

1 - 3 roky 1,8 g 

4 - 6 let 1,5 g 

7 - 10 let 1,2 g 

 

Pokud dětský organismus nedostává bílkoviny v dostatečném množství, případně z nekva-

litních zdrojů a jejich příjem klesne pod kritickou hodnotu, po delší době můžou u dětí 

nastat tyto problémy: 

• Poruchy psychického a somatického vývoje dítěte; 

• Snížení imunity, nedostatečná tvorba svalové hmoty, případně osteoporosa v poz-

dějším věku. [38] 

Příjem živočišných bílkovin je spojen s vyšším příjmem tuků a cholesterolu a s výjimkou 

vaječné a mléčné bílkoviny, také s vyšším příjmem purinů. [39] 

Příjem živočišných bílkovin by měl činit alespoň 40 % z celkového množství přijímaných 

bílkovin (optimální hodnota je však 50 – 70 %), aby zajistil zdravý růst a vývoj dítěte. 

Z výživového hlediska také není přínosné přijímat bílkoviny dlouhodobě v nadměrném 

množství. Pro dětský organismus není vhodné, pokud je delší dobu doporučená dávka vyš-

ší o více než 30 % nebo nižší než 10 %. [33, 37] 

1.4.2 Sacharidy 

Sacharidy jsou organické sloučeniny patřící do skupiny polyhydroxyderivátů karbonylo-

vých sloučenin (aldehydů nebo ketonů). Mnohé ze sacharidů jsou významné přírodní látky, 

řada dalších byla připravena synteticky. Nízkomolekulární sacharidy se vyznačují sladkou 

chutí (více či méně). Sacharidy rozpustné ve vodě se označují jako cukry (monosacharidy    
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a oligosacharidy). Makromolekulární polysacharidy jsou většinou bez chuti a jsou ve vodě 

jen omezeně rozpustné (škrob, agar) nebo zcela nerozpustné (celulosa a jiné neškrobové 

polysacharidy z vlákniny). [35]  

Sacharidy jsou pro lidský organismus nejvýznamnějším a zároveň nejrychlejším zdrojem 

využitelné energie důležité pro zajištění všech tělesných funkcí a důležité pro správné fun-

gování mozku dítěte. [40] 

Některé sacharidy lze považovat pro určité buňky za esenciální (erytrocyty a neurony). 

Vyskytují se volně nebo vázané, např. ve formách glykoproteinů nebo glykolipidů. Částeč-

ně si organismus dokáže sacharidy sám syntetizovat z aminokyselin a glycerolu. Důležité 

je zařazovat sacharidy do stravy dětí v předepsaném množství. Z celkového denního 

příjmu energie by měly pokrýt 54 – 58 % a příjem sacharidů by měl tvořit 10 – 12 g/kg 

tělesné hmotnosti dítěte. Při nadměrném nedostatku sacharidů ve výživě dětí může dojít 

k postupnému odbourávání tkáňových bílkovin a rychlé oxidaci tuků, kdy dochází ke hro-

madění produktů (ketolátek) v krvi dítěte a vzniku ketoacidosy. [32, 41]  

Nadměrný příjem sacharidů (především jednoduchých cukrů) souvisí se vznikem zubního 

kazu a obezitou. [32]  

Funkce sacharidů: 

• Sacharidy jsou důležitým zdrojem energie (energetická výtěžnost 17 kJ/g); 

• Jsou základní stavební jednotkou mnoha buněk, a tím pádem hrají důležitou roli    

při růstu dětského organismu; 

• Sacharidy chrání mnoho buněk před působením vlivů vnějšího prostředí (některé 

polysacharidy a složené sacharidy). [35] 

Vláknina 

Pod pojmem vláknina se rozumí složené oligo-  a polysacharidy, které nemohou pankrea-

tické a gastrointestinální enzymy rozložit na jednoduché cukry, následně organismus 

vstřebat a využít jako zdroj energie. [30] 

Vláknina má pro lidský organismus pozitivní vliv – zvětšuje množství střevního obsahu, 

ředí toxické látky ve střevním obsahu a především slouží jako substrát pro fermentaci 

v tlustém střevě a významným způsobem ovlivňuje mikrobiální flóru v tlustém střevě      

ve smyslu zvýšení počtu probiotických kmenů. [42, 43] 
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Vláknina se dělí na rozpustnou (inulin, pallium, guar) a nerozpustnou (celulosa, hemicelu-

losa, pektin a další). [43]  

Doporučené množství vlákniny ve stravě dětí je dáno vztahem: denní množství vlákniny  =  

věk dítěte v letech + 5 g ; (u pětiletého dítěte tedy činí 10 g). [44] 

1.4.3 Tuky 

Přítomnost tuků ve výživě dítěte je nezbytná pro adekvátní průběh metabolických procesů. 

Nezastupitelné jsou především esenciální nenasycené mastné kyseliny. Pro organismus 

představují nebezpečí tzv. trans – formy MK, které mohou iniciovat proces poškozování 

cévní výstelky a rozvoj ischemické choroby srdeční a mohou omezovat funkci některých 

žláz s vnitřní sekrecí a deponovat se v podkožním tuku. [1, 45] 

Tuky jsou po chemické stránce hydrofobní sloučeniny, ve kterých jsou esterově vázané 

MK o více než 3 atomech uhlíku v molekule. [35] 

Tuky vyskytující se ve stravě obsahují nasycené MK, nenasycené MK (monoenové nebo 

polyenové) nebo MK s trojnými vazbami a různými substituenty. [35] 

Hlavním zdrojem nasycených MK jsou živočišné tuky, jejichž vysoký příjem může způso-

bit zvýšení cholesterolu. Jejich konzumací není vhodné přesahovat více než ¼ z denního 

příjmu tuků v potravě. [2]  

Nenasycené mastné kyseliny jsou pro tělo nepostradatelné a měly by tvořit ¾ celkového 

příjmu tuků v potravě. Cis-konfigurace dvojné vazby MK je podmínkou pro tvorbu eiko-

sanoidů a pro biologickou účinnost esenciálních mastných kyselin. Důležité pro vývoj dítě-

te a správné fungování mozku jsou především n-3 MK (kyselina einkosapentaenová (EPA) 

a dokosahexanová (DHA)) a kyselina gamalinolenová (n-6 MK). Kyseliny arachidonová, 

EPA a DHA jsou důležitými součástmi všech buněčných membrán. Pro tělo důležité nena-

sycené MK, počet uhlíků v molekule a počet dvojných vazeb uvádí tabulka (Tab. 4). [17, 

34] 
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Tab. 4. Nenasycené mastné kyseliny [17] 

                                        Nenasycené mastné kyseliny   

n-6 n-3 n-9 

kys. linolová (C 18:2) kys. α-linolenová (C 18:3) kys. olejová (C 18:1) 

kys. arachidonová (C 20:4) kys. einkosapentaenová (C 20:5) 

  kys. dokosahexaenová (C 22:6)   

 

Podíl tuků na energetické potřebě předškolního dítěte by se měl pohybovat v rozmezí  

28 – 33 %. Při dlouhodobém příjmu tuků pod 27 % celkové denní přijaté energie se mohou 

objevovat u dětí klinické změny související s nedostatkem vitaminu A. [35] 

Již v dětském věku existuje úzký vztah mezi stavem výživy, hladinou krevních tuků           

a vznikem počátečních změn na cévních stěnách. Proto je třeba už od 2. roku života po-

stupně snižovat příjem tuků. [46] 

Poměr přijímaných MK ve stravě by měl činit 1 (nasycené MK) : 1,4 (monoenové MK) : 

0,6 (polyenové MK), tedy nasycené MK by neměly přesáhnout 10 % energetického 

příjmu. [20] 

Tuky přijímané stravou plní v organismu důležité funkce: 

• Izolují některé orgány (játra, ledviny) před chladem a působí jako jejich ochrana; 

• Hrají důležitou roli ve vstřebávání vitaminů rozpustných v tucích (vitamin A, D, E 

a K); 

• Obalují nervová vlákna a jsou stavebním prvkem buněčných stěn; 

• Organismus tuky využívá jako dlouhodobý zdroj energie. [29, 47] 

Cholesterol 

Cholesterol je steroidní látka, kterou lidský organismus potřebuje pro tvorbu hormonů       

a vitaminu D. Cholesterol pomáhá tělu zpracovávat tuky, je také důležitý při tvorbě buněč-

ných membrán. Příliš vysoká koncentrace v krvi však nese pro organismus zdravotní rizi-

ka, především onemocnění srdce. [20, 29] 

Lidský organismus si částečně tvoří cholesterol sám a částečně jej přijímá potravou. U dětí 

se hodnota přijatého cholesterolu stravou vztahuje na celkový příjem energie, jako norma-

tiv se udává 80 mg/1000 kcal. Ve výživě dětí ve věku od 3 do 7 let se doporučuje jeho 

denní dávka na 100 – 140 mg. [48, 49] 
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1.4.4 Vitaminy  

Vitaminy jsou biologicky aktivní látky, které lidský organismus není schopen sám synteti-

zovat a musí je přijímat ve stravě. Výjimku tvoří vitaminy A, D,  B1 a K2. Vitamin A doká-

že být organismem syntetizován z příslušného provitaminu a vitamin D vzniká působením 

slunečního záření v pokožce. Vitaminy B1 a K2 jsou ve významném množství produkované 

střevní mikroflórou. Vitaminy mají zcela odlišné chemické struktury a různé funkce 

v organismu. Působí jako prekurzory biokatalyzátorů (například enzymů a hormonů), nebo 

jako antioxidanty. [20, 33]  

Vitaminy patří mezi organické sloučeniny a podle jejich rozpustnosti jsou děleny na vita-

miny rozpustné v tucích (A, D, E, K) a vitaminy rozpustné ve vodě (vitaminy skupiny B, 

biotin, C). Lidské tělo si dokáže vytvořit určitou zásobu z vitaminů rozpustných v tucích, 

proto není třeba je dětem dodávat každý den. Naopak vitaminy rozpustné ve vodě není 

možné v organismu ukládat do zásoby, proto je důležité jejich každodenní dodání stravou. 

[7, 50]  

Vitaminy se účastní veškerých procesů v látkové přeměně. U dětí je jejich pravidelný pří-

sun zvláště důležitý, protože v organismu dětí látková proměna probíhá rychle a nedosta-

tečný přísun vitaminů může mít vážné důsledky na zdraví a vývoji dítěte. [40] 

Ve výživě malých dětí má velký význam vitamin C. Je důležitý pro vývoj obranyschopnos-

ti organismu a napomáhá v těle také se zpracováním a vstřebáváním železa. [22, 51] 

Vitamin D hraje důležitou roli při tvorbě a růstu kostí. Význam má především při resorpci 

vápníku a mineralizaci kostí. Nedostatečný příjem vitaminu D se může projevit v první 

řadě zpomalením růstu, apatií nebo naopak zvýšenou dráždivostí, svalovou slabostí a sklo-

nem k častým respiračním onemocněním. Dlouhodobý nedostatečný přísun vitaminu D 

může vést ke vzniku onemocnění křivice, kdy v důsledku špatného ukládání vápníku 

v kostech se kosti dítěte stávají více chrupavčité a může docházet k jejich deformaci. [32, 

52, 53] 

Důležitou roli hrají i vitaminy skupiny B (především vitamin B12, kyselina listová a B6), 

které mají zvláštní význam v zajištění energetického metabolismu buněk v době jejich 

růstu. Mají význam pro správnou funkci kůže a sliznic, podílejí se na tvorbě a zrání červe-

ných krvinek i na funkci nervového systému. [1, 51] 
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1.4.5 Minerální látky 

Řada minerálních látek (ML) má v metabolických a enzymových procesech v lidském or-

ganismu nezastupitelnou roli. Jsou důležité i v mnoha funkčních systémech (např. při ner-

vovém přenosu). Některé z nich přijímané ve větším množství, tedy „makroprvky“ slouží 

jako stavební složky tkání např. vápník, fosfor, křemík a fluor, zejména v kostech a zu-

bech. Většina minerálních látek včetně stopových prků má zastoupení v širokém spektru 

enzymů, např. kobalt ve vitaminu B12 nebo železo v krevním barvivu (hemoglobinu). [54, 

55, 56] 

Pro organismus je velmi důležitý pravidelný přívod ML v odpovídajícím množství. Nedo-

statek i nadbytek můžou mít velmi závažné důsledky a ohrožení zdraví nebo i života. Také 

vzájemné poměry jednotlivých prvků mohou výrazně ovlivňovat výsledný efekt v orga-

nismu. [55] 

Podle VDD jsou ML rozděleny do tří skupin. Rozdělení je znázorněno v tabulce (Tab. 5) 

Tab. 5. Rozdělení minerálních látek [17] 

Makroelementy (VDD více než 
100 mg) 

Sodík, chlór, draslík, vápník, fosfor, hořčík, síra 

Stopové prvky (VDD menší ne-
bo rovna 100 mg) 

Železo, jód, fluor, zinek, selen, měď, mangan, chrom, mo-
lybden, kobalt, nikl 

Ultrastopové prvky (u člověka 
dosud bez prokazatelné fyziolo-
gické funkce) (VDD v µg) 

Hliník, arsen, bór, brom, kadmium, olovo, rubidium, kře-
mík, samarium, titan, barium, bismut, cesium, germanium, 
rtuť, stroncium, thalium, lithium, vanad,  

 

Maximální vstřebatelnost je u ML udávána kolem 75 %. ML poskytované rostlinnými 

zdroji mají nižší využitelnost kvůli vazbě na fytáty, šťavelany či vlákninu. [54] 

Na přijímané množství ML (vápník, fosfor, železo) má dětský organismus větší nároky, 

především kvůli růstu. Věkem se ale jejich potřeba snižuje. [55] 

Projevy nedostatku ML u dětí jsou uvedeny v tabulce (Tab. 6). 
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Tab. 6. Projevy nedostatku ML u dětí [20, 51] 

Nedostatek ML Projevy 

Vápník vznik osteoporosy a paradontosy v pozdějším věku 

Železo 
nezdravě bledá pokožka, bolesti hlavy, mdloby, změna vlasů a nehtů, 
může způsobit i zpomalení mentálního vývoje dítěte 

Hořčík ranní únava, nespavost, bušení srdce, křeče, porucha vnímání 

Sodík pocit únavy, nižší schopnost myšlení 

Zinek 
poruchy růstu a vývoje organismu (zpomalení vývoje nervového systé-
mu, vývoje paměti a schopnosti učit se) 

Jód velký nedostatek - mentální retardace 

 

1.4.6 Voda 

Voda představuje u dětí asi 70 % tělesné hmotnosti. Ve vodním prostředí organismu         

se odehrávají všechny metabolické děje, enzymatické reakce a jiné životně důležité proce-

sy. Dostatek tekutin je základním předpokladem udržení stálosti a rovnováhy vnitřního 

prostředí lidského organismu. [57] 

Doporučené denní množství tekutin je odvozeno od věku dítěte a někdy i jeho hmotnosti. 

Dítě ve věku 3 - 4 let by mělo vypít 1,2 – 1,5 l tekutin denně, staršímu dítěti ve věku 6 let 

je doporučeno podávat 1,8 – 2 l tekutin denně. V závislosti na tělesné hmotnosti dítěte      

je možné vypočítat denní příjem tekutin pro děti ve věku od 4 do 7 let tak, že 75 ml tekutin 

odpovídá 1 kg tělesné hmotnosti dítěte. [22] 

Lidský organismus za normálních podmínek vodu ztrácí přibližně v množství                

1850 – 2070 ml/den a to především činností ledvin – močí, plícemi – dýcháním, kůží – 

pocením a výkaly. [22] 

Ve stravě dětí by měla převládat nesycená stolní voda, neslazené ovocné a bylinkové čaje, 

méně pak slazené ovocné limonády, které jsou zdrojem jednoduchých sacharidů a zvyšují 

tak energetický příjem dítěte. Vhodné je podávat dětem ředěné ovocné džusy, které jsou 

zdrojem vitaminů, minerálů a vlákniny. Druhým kladem ředěných ovocných džusů je sní-

žení agresivity kyselin obsažených v ovoci, a tím i snížení rizika překyselení žaludku dítě-

te. [57] 
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Zvýšit doporučený příjem vody je důležité v horkých letních měsících, v průběhu zvýšené 

tělesné aktivity či při horečnatých a průjmových onemocněních. V těchto stavech dochází 

snadno k odvodnění organismu a zvýší se nebezpečí vyčerpání z tepla a kolaps systému 

z celkového přehřátí. Každé zvýšení teploty o 1 stupeň celsia zvýší doporučený příjem 

tekutin o 12 %. [4] 
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2 STRAVOVÁNÍ D ĚTÍ V MATEŘ SKÝCH ŠKOLÁCH 

Mateřská škola je místo, kde většina dětí poprvé vstupuje do širšího společenství dětí           

i dospělých. Je to prostředí, kde jsou rozvíjeny jejich dovednosti, schopnosti a zájmy. Pe-

diatři, psychologové, pedagogové dokazují, že většina toho, co dítě prožije a přijme 

z podnětů v MŠ, dítě zhodnotí a najde pro to uplatnění i ve svém dalším životě.  

V MŠ se ve většině případů děti poprvé setkávají i s jinou úpravou pokrmů, než jsou zvyk-

lé z domova a kuchařky i učitelky se setkávají s různorodými výživovými zvyklostmi jed-

notlivých rodin. Skloubit navyklé „chutě“ dětí z domova s jídelníčkem MŠ zejména na 

začátku školního roku či nástupu dítěte do MŠ je většinou obtížné. [58] 

2.1 Historie školního stravování 

Školní stravování jako všeobecně rozšířená instituce péče o děti a mládež, se začalo rozví-

jet na přelomu 40. a 50. let 20. století, především z iniciativy škol a obcí. Rozvoj byl dikto-

ván jednak snahou o zlepšení zdravotního stavu dětí poznamenaných válečným nedostat-

kem, jednak pomocí zaměstnaným matkám. V roce 1953 bylo pověřeno péčí o školní stra-

vování Ministerstvo školství, které vydalo první vyhlášku určující odpovědné orgány, výši 

nákladů na potraviny a výši úhrady za stravování.  Otázku naplnění fyziologických výži-

vových potřeb dětí a žáků tato vyhláška vůbec neřešila. [59, 60] 

V roce 1962 byl na Ministerstvu školství zřízen referát pro školní stravování a obsazen 

kvalifikovanými pracovníky. V roce 1963 byl vydán předpis určující dávky živin, minerál-

ních látek a vitaminů pro strávníky dle věkových kategorií. Zároveň uložil krajům ustano-

vit krajského inspektora školního stravování a okresům zřídit výchovná střediska školního 

stravování. [61] 

Jídelny se staly součástí škol a střediska metodicky vedla a kontrolovala činnost školních 

jídelen, zajišťovala vzdělávání pracovníků, později výuku učňů pro potřeby školního stra-

vování. Poplatky za stravování stačily pokrýt nároky optimálních výživových norem při-

bližně ze 70 %.  Další výdaje na provoz jídelny byly poskytovány ze státního rozpočtu 

nebo rozpočtu obcí. Kvalita stravování poněkud zaostávala pro neochotu zatížit rodiče vyš-

šími poplatky a z důvodů problematického zásobování potravinami. Jídelny se postupně 

převáděly na samostatná zařízení tehdejších národních výborů, měly vlastní řízení a rozpo-

čet. Postupně bylo vybudováno více než 10 tisíc školních jídelen, ve kterých se stravovalo 

100 % dětí mateřských škol, více než 90 % žáků základních a 65 % studentů středních 
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škol. Podíl dospělých strávníků činil z celkového počtu stravovaných osob asi jen 9 %. [60, 

62] 

Po roce 1989 se školní stravování přizpůsobilo změněným politickým a socioekonomic-

kým podmínkám. Školní jídelny ve většině případů ztratily právní a ekonomickou samo-

statnost a staly se součástí škol. Výživové dávky zůstaly zachovány, finanční prostředky 

stanovovali v určitém daném rozmezí vedoucí jídelen v závislosti na místních podmínkách 

cen potravin. V zájmu snazšího dodržení výživových dávek byl vedle nich stanoven tzv. 

spotřební koš (denní průměr vybraných skupin potravin na měsíc pro jednotlivce podle 

věkových kategorií). Metodickou pomoc poskytovala téměř výhradně Společnost pro výži-

vu, která dodnes vydává 6 x ročně časopis Výživa a potraviny s přílohou Zpravodaj škol-

ního stravování. [62, 63] 

Současné školní stravování navazuje na dlouholetou tradici prověřenou zkušeností několi-

ka generací. Školní jídelny se modernizují a splňují přísná hygienická a technologická pra-

vidla na ně kladená předpisy národními i Evropské unie. Školní jídelny v současné době 

používají nezávazné receptury zpracované bez účasti MŠMT Společností pro výživu. Po-

slední soubor, včetně rozsáhlé teoretické části, vyšel v roce 2007. [60, 62] 

2.2 Funkce školního stravování 

Školní stravování plní několik funkcí: 

• Klasickou sytící – dle průzkumů je dokázáno, že oběd v MŠ je často jediným tep-

lým jídlem dětí za celý den; 

• Zdravotně výživovou – strava v jídelně MŠ musí dodržovat přísná kritéria na plnění 

doporučených denních dávek i hygienické předpisy; 

• Výchovnou – pestrá, zdravá, věku dítěte MŠ odpovídající strava podle DDD          

je praktickým dennodenním příkladem pro výchovu ke zdravému životnímu stylu, 

základy stolování ve společnosti. [60]  

2.3 Legislativa školního stravování 

V MŠ je zajištěno stravování ve smyslu zákona č. 561/2004 Sb., tzv. školský zákon 

v platném znění a prováděcí vyhlášky MŠMT ČR č. 107/2005 Sb., o školním stravování 

v platném znění. [61] 
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Základní předpisy upravující oblast školního stravování: 

• Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném       

a jiném vzdělávání, v platném znění. Řeší právní postavení zařízení školního stra-

vování v rámci systému škol a školních zařízení; [64] 

• Vyhláška č. 107/2005 Sb., o školním stravování. Tato vyhláška stanovuje podrob-

nější podmínky organizace školního stravování, provozu zařízení školního stravo-

vání a rozsahu poskytovaných služeb, výživové normy podle věkových skupin 

strávníků a rozpětí finančních limitů na nákup potravin; [21] 

• Vyhláška č. 463/2011 Sb., - vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 107/2005 Sb.,     

o školním stravování, ve znění vyhlášky č. 107/2008 Sb. (změna v Příloze č. 1 vy-

světlivky č. 2 a 3 – úprava spotřeby množství volných tuků a cukrů, zeleniny, ovo-

ce a luštěnin, změna Přílohy č. 2 – finanční limity na nákup potravin); [59] 

• Hygienické předpisy – zákon č. 258/2008 Sb., o ochraně veřejného zdraví, v plat-

ném znění; [60] 

• Ostatní předpisy – bezpečnost práce, zákoník práce, platy, účetnictví atd. a přede-

vším hygienické předpisy národní i Evropského společenství. [60] 

2.4 Spotřební koš 

Spotřební koš je základním kritériem posuzování pestrosti stravy v jídelnách MŠ. Pro jí-

delny je zákonnou normou, která musí být dodržena. Jeho dodržování je kontrolováno 

Českou školní inspekcí, zřizovatelem MŠ a hygienou. [60] 

SK je soustavou 10 skupin základních potravin, jejichž denní doporučená dávka ke spotře-

bě by měla pokrýt doporučenou dávku živin pro jednotlivá odebraná jídla a určenou skupi-

nu strávníků. [65] 

Vyhláška MŠMT ČR č. 107/2005 Sb., o školním stravování rozděluje SK pro kategorie 

strávníků podle jejich věku, kterého děti dosáhnou v průběhu celého školního roku      

(Tab. 7). V praxi to znamená, že v posledním ročníku MŠ budou děti, které spadají do ka-

tegorie 3 – 6 let a děti, které spadají do kategorie 7 – 11 let. Zatímco pro děti ve věku         

3 – 6 let je v příloze č. 1 vyhlášky uveden SK pro stravování obvyklé v MŠ (přesnídávka, 

oběd, svačina), pro děti 7leté tomu tak není. Proto Společnost pro výživu připravila návrh 

dávek jednotlivých komodit pro 7leté děti v MŠ. Pro kategorii strávníků ve věku 7 – 11 let 
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jsou dávky jednotlivých komodit vyšší zhruba o 13 – 100 % s výjimkou mléka a ovoce -  

tyto zvýšené dávky ovšem platí jako průměr pro celou skupinu dětí od 7 do 11 let, zatímco 

v MŠ se jedná pouze o děti té nejnižší věkové hranice – tj. 7leté. Proto byly navrženy ná-

sledující přepočty:  

• Pro komodity maso, ryby, mléčné výrobky, tuky, cukr a zeleninu zvýšit průměrné 

dávky o 10 % proti dávkám pro děti 3 – 6 let; 

• Dávky mléka a ovoce ponechat stejné, jako pro mladší děti; 

• Dávky luštěnin a brambor zvýšit o 20 % oproti dávkám pro nižší věkovou katego-

rii; 

• Finanční normativ zvýšit zhruba o 10 %. [66] 

Tab. 7. Druh a množství základních potravin v g na strávníka a den [21] 

Věková skupina 3 - 6 let 7 let 7 - 11 let 

 Komodita 
přesnídávka, 
oběd, svačina 

celodenní 
stravování 

přesnídávka, 
oběd, svačina 

navrhované 
zvýšení v % 

oběd 
celodenní 
stravování 

Maso 55 114 60,5 10 64 149 

Ryby 10 20 11 10 10 30 

Mléko tekuté 300 450 300 0 55 250 

Mléčné výrobky 31 60 34,1 10 19 70 

Tuky volné 17 25 18,7 10 12 35 

Cukr volný 20 40 22 10 13 55 

Zelenina  110 190 121 10 85 215 

Ovoce 110 180 110 0 65 170 

Brambory 90 150 108 20 140 300 

 Luštěniny 10 15 12 20 10 30 

 

• Ze základního sortimentu potravin se vypočítává průměrná spotřeba potravin tak, 

aby se zajistilo dosažení příslušných výživových norem. Gramáže v tabulkách jsou 

uvedeny v hodnotách „jak nakoupeno“ a je do nich zahrnut i přirozený odpad čiště-

ním a dalším zpracováním. Celková denní výživová dávka se pak v průměru rozpo-

čítává do denních jídel, kde 18 % je určeno na snídani, 15 % na přesnídávku, 35 % 

na oběd, 10 % na odpolední svačinu a 22 % na večeři. [21, 67] 
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• Spotřeba potravin odpovídá měsíčnímu průměru s přípustnou tolerancí +- 25 %. 

[21] 

• Výjimku tvoří tuky a cukry, kde množství volných tuků a volných cukrů představu-

je horní hranici (100 %), kterou je vhodné snížit. Klade se důraz na zvyšování spo-

třeby rostlinných tuků, poměr spotřeby rostlinných a živočišných tuků udává vy-

hláška č. 463/2011 Sb., o školním stravování 1:1. [59, 68] 

• Dolní hranice spotřeby (100 %), která je žádoucí zvýšit, je v tabulce uvedena u ko-

modit ovoce, zelenina a luštěniny. [68] 

• Součástí každého jídla musí být nápoj. Je žádoucí zařazovat do jídelníčku nápoje, 

kompoty a zeleninové saláty s přídavkem vitaminu C. [21] 

2.4.1 Výpočet spotřebního koše 

Propočet měsíčního plnění SK podle přílohy č. 1 vyhlášky č. 1007/2005 Sb., o školním 

stravování by se měl stát pravidelnou přílohou měsíční uzávěrky školní jídelny. Ve vyhláš-

ce je stanoveno provozovatelům stravovacích služeb uchovávat údaje o plnění výživových 

norem nejméně po dobu jednoho kalendářního měsíce. [69] 

Význam propočtu měsíčního plnění SK: 

• Údaje o plnění SK slouží k orientaci jak jídelna plní svůj úkol tj., zda poskytuje dě-

tem v MŠ vhodnou stravu dle doporučení zdravotníků; 

• Může být vodítkem pro sestavování jídelníčků. Správně sestavený jídelníček musí 

obsahovat ve správném poměru veškeré důležité živiny; 

• Ukazuje potřebu zvýšení finančních normativů na nákup potravin v důsledku růstu 

cen potravin. Aby mohlo dojít ke zvýšení finančních normativů, musí jídelna opa-

kovaně prokázat v několika po sobě jdoucích měsících, že nemůže dostatečně napl-

ňovat předepsanou kvalitu jídel; 

• Měl by posloužit ke sjednocení postupu při orientačním výpočtu plnění SK v jídel-

nách MŠ. [70] 

V MŠ je vyhodnocení SK často obtížné, jelikož velká část dětí neodebírá odpolední svači-

nu. V tomto případě je pak jídelna ve výsledcích zvýhodněna ve spotřebě volných tuků 

(nižší spotřeba) a naopak má horší výsledky ve spotřebě ovoce, zeleniny a mléčných vý-

robků, které jsou často součástí právě odpoledních svačin. [71] 
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Pro tento případ je možností přepočítat jídla v MŠ a doporučenou spotřebu potravin podle 

následujícího vzorce (Tab. 8): 

                   Tab. 8. Výpočet spotřebního koše 

Celodenní stravování (přesní-
dávka, oběd, svačina) 1,000 x počet porcí 

Přesnídávka + oběd 0,833 x počet porcí 

Oběd 0,583 x počet porcí 

Přesnídávka  0,250 x počet porcí 

Svačina 0,167 x počet porcí 

  

Uvedený přepočet je náročnější, ale měl by přinést objektivnější hodnocení jídelny MŠ, 

kde počty jednotlivých jídel jsou značně rozdílné. [71] 

2.5 Komodity spotřebního koše 

2.5.1 Mléko 

Mléko je z hlediska výživy řazeno k nejhodnotnějším potravinám a je jednou ze základních 

potravin pro rostoucí organismus. Mléko se musí objevovat v jídelním lístku MŠ každý 

den, nejlépe v ranní přesnídávce. [72, 73] 

V MŠ je nejčastěji podáváno kravské mléko, i když pro mnohé děti je lépe stravitelnou      

a zdravější alternativou kozí a ovčí mléko a mléčné výrobky z nich (obsahují více bílkovin, 

vitaminu A a C). [74] 

Kravské mléko má nižší obsah cukru (4,5 – 5 % laktosy) a vyšší obsah bílkovin             

(3,2 – 3,6 %, velmi nízký obsah purinových bází ve srovnání s bílkovinami masa), obsahu-

je asi 3,5 – 6 % mléčného tuku, 8,5 – 9,0 % tukuprosté sušiny a asi 88 % vody. [20, 73] 

Dětem je vhodné podávat výhradně mléko pasterizované. Nepasterizované čerstvé mléko 

obsahuje velké množství bakterií, které můžou způsobit řadu zažívacích onemocnění. [22] 

Mléko podávané v MŠ by mělo pokrýt polovinu z doporučené denní dávky bílkovin           

a 2/3 potřebného vápníku. Bílkoviny mléka obsahují kasein, laktalbumin a laktoglobulin     

a jejich využitelnost pro organismus činí 97 – 98 %. V syrovátce mléka jsou asi z 50 % 

obsaženy globulární bílkoviny a dále pak vysokomolekulární glykoproteiny imunoglobuli-

ny, které plní funkci protilátek. Významná je i bílkovina alfa-laktalbumin. [35, 75] 
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Kromě bílkovin je mléko významným zdrojem vitaminů – především vitaminu A a jeho 

prekurzoru karotenu, vitaminu B2 a výrazně přispívá k uhrazení potřeby vitaminu B1 (mlé-

kem se dodá ¼ denní potřeby). [7] 

Mléčný tuk je poměrně dobře stravitelný, přestože obsahuje vysoký obsah nasycených 

mastných kyselin (obsahuje mastné kyseliny s krátkým a středně dlouhým uhlíkovým ře-

tězcem). [35] 

Minerální látky v mléce jsou zastoupeny z 0,7 %. Mléko je velmi významným zdrojem 

využitelného vápníku (který se v mléce váže na bílkovinu kasein), obsahuje hořčík, fosfor, 

chlor, síru a železo. [72] 

2.5.2 Mléčné výrobky 

Mléčný výrobek je potravina vyrobená zpracováním mléka. Pro stravování v MŠ je nejjed-

nodušší dělení na 4 skupiny: 

• Fermentované mléčné výrobky a jogurty; 

• Tvaroh; 

• Sýry;  

• Smetana. [73] 

Fermentované výrobky nutričně patří k nejvýznamnějším mléčným výrobkům (fermentač-

ními procesy dochází ke zlepšení stravitelnosti mléčných bílkovin, zvýšení množství a vy-

užitelnosti vitaminů, ke zvýšení vstřebatelnosti železa, vápníku a fosforu, rovněž mléčný 

tuk v důsledku homogenizace se stává stravitelnější). Jsou přirozeným zdrojem bifidogen-

ních bakterií, které pomáhají udržovat správnou rovnováhu bakterií na střevní sliznici,       

a tím dochází k posílení imunity a trávení. Mezi tyto výrobky jsou řazeny jogurty (obsahují        

2 x více bílkovin než mléko), kefíry, acidofilní mléka, podmáslí a zakysaná smetana. [20, 

22, 73, 75] 

Ze sýrů jsou pro děti vhodné čerstvé sýry (žervé, lučina – obsahují 4 x více bílkovin než 

mléko). Sýry obsahují vysoký obsah dobře využitelného vápníku (1350 až 8940 mg/kg).    

V sýrech je i významný obsah vitaminů A, D, E a vitaminy skupiny B. [76] 

Méně vhodné jsou tvrdé sýry, které obsahují velké množství pro děti hůře stravitelného 

kaseinu a soli.  Tavené sýry by se měly ze stravy zcela vynechat (kvůli většímu obsahu 

fosfátových solí a aditiv způsobují velmi nízkou využitelnost vápníku). [22, 75] 
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2.5.3 Maso 

Do komodity maso lze zařadit všechny poživatelné části teplokrevných a studenokrevných 

zvířat zbavených tuku, tedy svalovinu a vnitřnosti jatečních zvířat, zvěřiny a drůbeže. [70] 

Maso je ve stravě nejlepším zdrojem železa. Maso dodává organismu víc než čtvrtinu 

příjmu bílkovin a více než polovinu hodnotných živočišných bílkovin. Dále je maso zdro-

jem vitaminů, především skupiny B. Tělu je masem dodávána přibližně ½ celkového 

příjmu vitaminu B1 a niacinu. [22, 62]  

V mase je dále obsažen v různém množství tuk, jen malé množství sacharidů, extraktivní 

látky, další minerální látky a vitaminy (A a D). Maso dodává organismu i cholesterol. Jeho 

množství kolísá v závislosti na obsahu tuku v mase. Průměrně se udává obsah cholesterolu 

70 mg na 100 g masa. [76]  

Nejvhodnější maso ve stravě dítěte je maso drůbeží a králičí, dále pak libové vepřové         

a hovězí maso. Drůbeží maso díky volnější vazbě obsahuje méně vaziva a tuku a je pro 

lidský organismus lépe stravitelné než maso tmavé. Hůře stravitelné je maso vodní drůbe-

že, které zároveň obsahuje i nižší množství bílkovin a více tuku. [7, 22, 75] 

Méně vhodné ve stravě dítěte jsou vnitřnosti. Doporučují se pouze játra a ledviny,              

a to v malém množství. Játra a ledviny jsou ve stravě zdrojem vitaminu B2, niacinu a vita-

minu A. [22] 

Uzeniny do stravy malých dětí není vhodné zařazovat vůbec díky vysokému obsahu živo-

čišného tuku, soli, dochucovadel a především kvůli tomu, že často nejsou vyrobeny 

z čerstvého a kvalitního masa. [65] 

2.5.4 Ryby 

Rybí maso je z výživového hlediska velmi cenné. Obsahuje bílkoviny s celým spektrem 

aminokyselin potřebných k obnově a růstu buněk. V rybím mase je velmi příznivé složení 

jednotlivých mastných kyselin, především nenasycených mastných kyselin řady n-3 (EPA 

a DHA), které jsou významné pro prevenci srdečních a cévních chorob. [2] 

Rybí maso je významným zdrojem minerálních látek (fosfor, u mořských ryb – jód a fluor) 

a vitaminů B a A, tučné druhy ryb obsahují i vitamin D. Mořské ryby jsou nejbohatším 

zdrojem jódu ve stravě. Ve 100 g masa mořských ryb může být obsaženo až 190 mg jódu 

(u sladkovodních připadá na 100 g masa pouze 4 mg jódu). [2, 20] 
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Nevýhodou rybího masa je jeho poměrně krátká trvanlivost, která je dána vysokým obsa-

hem vody, přítomnost malých kůstek a charakteristický rybí pach a chuť. Vhodnou úpra-

vou masa se dají tyto nevýhody eliminovat. [22] 

Rybí maso se často zpracovává na řadu výrobků (výrobky zmrazené, uzené, smažené, so-

lené, sušené, marinované, polokonzervy, konzervy, polotovary). Některé z těchto výrobků 

mají vysoký obsah tuku a soli, proto jsou pro děti v MŠ méně přijatelné. [20] 

2.5.5 Tuky volné 

Tuky jsou důležitým zdrojem energie. Přednost ve výživě mají mít tuky rostlinné, rostlinné 

oleje, ale také tuk z ořechů a semen, který obsahuje látky potřebné pro stavbu tělesných 

buněk a pro správné fungování látkové výměny. Rostlinné tuky jsou pro tělo zdrojem ne-

nasycených mastných kyselin. [22] 

K vaření se doporučuje používat rostlinné oleje bez cholesterolu a s vyšším bodem zakou-

ření. Pro přípravu salátů jsou vhodné olivové oleje. Na přímou konzumaci se doporučuje 

tuky střídat, nahrazovat pomazánkovým máslem, rostlinným tukem nebo sýry. Poměr kon-

zumovaných rostlinných a živočišných tuků by měl být alespoň 1:1, doporučuje se ale zvý-

šit konzumaci rostlinných tuků na poměr 2:1. [63, 77] 

2.5.6 Cukr volný 

Jako cukr se podle zákona o potravinách označuje pouze sacharosa (cukr řepný a třtinový). 

K dalším přírodním sladidlům patří glukosa, fruktosa, laktosa aj. [20]  

Cukr je v podstatě čistá sacharosa (cukr extra bílý obsahuje 99,7 % sacharosy), a proto 

slouží organismu pouze jako zdroj energie. Pokud je dodáván v nadbytku, přeměňuje se    

na zásobní tuk. Cukr má kariogenní účinky (způsobuje zubní kaz). [20, 22] 

Poněkud vyšší výživovou hodnotu má přírodní cukr označovaný jako hnědý cukr (obsah 

sacharosy má 97,5 %) v důsledku vyššího obsahu minerálních látek. Z hlediska výživové-

ho je toto množství minerálních látek bezvýznamné. [2] 

Mezi sladidla se řadí i včelí med, který je živočišného původu. Kromě jednoduchých sa-

charidů (převážně glukosy a fruktosy) obsahuje také některé esenciální aminokyseliny, 

vitaminy a minerální látky. [77] 

Potraviny obsahují i výrobky z ovoce (sirupy, marmelády, džemy), ve kterých je rozhodu-

jící složkou volný cukr. Do skupiny volných cukrů se řadí i instantní nápoje. [77] 
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Umělá sladidla se ve výživě dětí nedoporučují vůbec. [65] 

2.5.7 Zelenina 

Pro organismus zelenina představuje zdroj celé řady esenciálních výživových faktorů, kte-

ré se v potravinách živočišného původu vyskytují jen v nepatrných množstvích nebo zcela 

chybí. [78] 

Zelenina je tvořena především vodou. Obsahuje i bílkoviny a tuky, které jsou z nutričního 

hlediska bezvýznamné. Obsah cukru v zelenině je velmi nízký (výjimku tvoří rajčata, mr-

kev, melouny, cibule a pór) a prakticky neovlivňuje energetický příjem a podílí se pouze 

na chuti zeleniny. V některých druzích zeleniny je obsažen ve větší míře škrob (lusková 

zelenina) nebo inulin (artyčoky). [22, 76]  

Zelenina je významným zdrojem vlákniny, nerostných látek (vápník, draslík, železo)         

a vitaminů (vitamin C a beta-karoten, v některých druzích i vitaminy skupiny B). [22] 

Některé druhy zeleniny (česnek, cibule, ředkvičky) obsahují fytoncidy, které působí 

v organismu proti bakteriím. [78]  

Alespoň 1/3 konzumované zeleniny by děti měly dostávat tepelně neupravenou. Výjimku 

tvoří špenát – ten se doporučuje konzumovat blanšírovaný – blanšírováním je možné od-

stranit až 70 % dusíku. Jiné druhy zeleniny (červená řepa, cuketa, mrkev, kedluben, červe-

né zelí, květák) díky velkém u obsahu dusíkatých látek není vhodné ohřívat vícekrát         

(z dusíkatých látek se můžou tvořit nitridy a dále rakovinotvorné nitrosaminy). [2, 25, 78] 

2.5.8 Ovoce 

Nízká energetická hodnota ovoce je dána především vysokým obsahem vody, ale díky vý-

znamnému obsahu vitaminů (C, B1, B2, provitamin A, skořápkové ovoce – vitamin E)        

a minerálních látek (fosfor, vápník, hořčík, draslík, sodík, mangan) má vysokou biologic-

kou hodnotu. [78]  

Energetická hodnota ovoce je ovlivněna obsahem sacharidů, který v ovoci tvoří přibližně  

5 – 15 % (glukosa, fruktosa, sacharosa, celulosa, pektinové látky) a u skořápkového ovoce 

i obsahem tuků. Obsah bílkovin a tuků v ovoci (kromě skořápkového ovoce) je zanedba-

telný. Tuk ve skořápkových plodech je z hlediska výživy významný – obsahuje množství 

nenasycených mastných kyselin včetně esenciálních. [22, 78] 
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Je doporučené upřednostňovat podávání domácích druhů ovoce před dovezenými plody     

a čerstvé ovoce před konzervovaným, které obsahuje velké množství cukru (až 25 % obsa-

hu kompotů a až 65 % obsahu marmelád). [2, 79] 

2.5.9 Brambory  

Pro organismus představují brambory zdroj energie především kvůli obsahu škrobu (prů-

měrně 16 %). Bílkoviny brambor mají sice příznivé složení, ale vzhledem k jejich obsahu 

(2 %) je jejich význam ve výživě zanedbatelný. I obsah tuku je velmi nízký – 2 %. [20]  

Brambory jsou dobrým zdrojem vitaminu C, jehož doporučená denní dávka pro děti v MŠ 

činí 70 - 80 mg. Výhodou brambor je, že při vhodně zvolené technologické úpravě dochází 

jen k malým ztrátám tohoto vitaminu (průměrně 30 % ztrát, ztráty u zeleniny až 70 %). 

Nejšetrnější úpravou je vaření ve slupce či v páře. Ke značným ztrátám dochází při strou-

hání brambor a krájení na malé kousky, kvůli okysličování. Skladováním brambor také 

obsah vitaminu C rychle klesá. Brambory dále obsahují vitaminy K, B1, B2, B6, niacin        

a biotin. [63, 76] 

Z minerálních látek jsou to především draslík a fosfor, v menším množství pak hořčík, 

vápník, železo, mangan, jód, fluor a síra. [65] 

Rizikovou složkou brambor je toxický glykoalkaloid solanin. Určité riziko představuje 

konzumace zelených nebo nazelenalých hlíz a hlíz s delšími klíčky. [22]   

Brambory se dnes často zpracovávají průmyslově smažením (hranolky, lupínky, kostky), 

sušením (kaše, sušené brambory, směsi na přípravu knedlíků), zmrazováním (předsmažené 

hranolky, přílohy pokrmů) a sterilací (loupané brambory). [2] 

2.5.10 Luštěniny 

Luštěniny jsou zralá, suchá semena luskovin, jejichž nezralé plody (lusky) se řadí mezi 

zeleninu. Ve výživě dětí jsou nejčastěji nabízeny hrách, čočka, fazole a sója. [2] 

Podle jednotlivých druhů obsahují množství bílkovin (20 – 25 %, výjimku tvoří sója – až 

40 %), sacharidů (až 60 %) a jen nepatrné množství tuků (1 – 3 %, výjimku tvoří sója        

a arašídy s obsahem 20 – 58 % tuků). [20, 65] 

Bílkoviny luštěnin se řadí mezi neplnohodnotné bílkoviny (limitující jsou sirné aminokyse-

liny), ale při jejich vhodné kombinaci s obilovinami se jejich výživová hodnota zvyšuje     

a může dosáhnout téměř kvality plnohodnotných bílkovin. [20, 22] 
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Sacharidy tvoří převážně škrob. Luštěniny obsahují ve větším množství oligosacharidy       

rafinosu, verbaskosu a stachyosu (až 10 %), které způsobují flatulenci. Částečně jde tyto 

oligosacharidy odstranit klíčením, máčením a tepelnou úpravou. [20]   

Luštěniny obsahují hodně vitaminu B1, vitaminy A, C, E. Z minerálních látek luštěniny 

obsahují železo (především čočka), fosfor, hořčík, draslík a vápník. Tyto látky jsou často 

špatně využitelné kvůli vazbě na kyselinu fytovou, šťavelovou a jiné látky. [74, 76] 

2.6 Doporučená pestrost stravy 

Ministerstvo zdravotnictví navrhlo řídit nutriční hodnotu stravy pomocí doporučené pest-

rosti stravy (DPS) měsíčního jídelníčku. [80] 

DPS v rámci školního stravování není oficiálně stanovena, existuje pouze jako pomůcka. 

DPS vychází z požadavků na zdravou výživu a byla propočítána programem Nutricom tak, 

aby splňovala požadavky legislativy a byla jednoduchým návodem, jak zkombinovat jed-

notlivé potravinové komodity, aby byl splněn SK.  [81] 

Toto doporučení říká, kolikrát v měsíci má být zařazen do JL jaký druh pokrmu: masový, 

mléčný, zeleninový atd. Stanoví frekvenci (tabulka Tab. 9), ale nestanoví a nemůže sledo-

vat množství podaných potravin a z toho zjistit, zda jsou naplněny doporučené výživové 

dávky. Řadu méně oblíbených potravin lze do stravy dětí zařadit jako součást pokrmů, 

z jejichž označení to nevyplývá – např. zvýšit spotřebu mléka a mléčných výrobků přídav-

kem do polévek, omáček, zeleninových pokrmů, luštěnin do polévek a salátů, snížit podíl 

masa přídavkem sójových výrobků atd. [80] 

Z tohoto důvodu MŠMT ČR tento způsob usměrňování, jako závazný ukazatel, do vyhláš-

ky o školním stravování odmítlo zařadit. [80] 
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Tab. 9. Doporučená pestrost stravy 

POLÉVKY:   
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:   

zeleninová preferovat 
 

med, džem 1 x   brambory 5 x 

luštěninová 3 x 
 

sladké pečivo  3 x   bramborová kaše 2 x 

drožďová 1 x 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

2 x   těstoviny 3 x 

vývary umírněně 
 

pomazánky:      rýže 4 x 

    
 

rybí 3 x   houskové knedlíky 2 x 

HLAVNÍ JÍDLA:   
 

drůbeží  1 x   bramborové knedlíky  1 x 

drůbež  3 x 
 

tvarohová 2 x   luštěniny min. 1 x 

ryby 2 x 
 

sýrová nebo sýr 4 x 
   

vepřové max. 4 x 
 

drožďová 1 x 
   

hovězí, jiné 5 x 
 

zeleninová  2 x 
   

bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

4 x   šunka 1 x 
   

sladký pokrm max. 2 x   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

7 x 
   

 

• Ovoce a zeleninu je třeba střídavě zařazovat jako přílohu k přesnídávkám a odpo-

ledním svačinám co nejčastěji. Přednost dávat ovoci a zelenině s vysokým obsahem 

vitaminu C; 

• Jako zavářku do polévek je vhodné používat více obiloviny (ovesné vločky, jáhly). 

[80] 

2.7 Zásady pro sestavování jídelních lístků 

2.7.1 Základní principy 

• Dodržení energetické a nutriční hodnoty stravy a spotřební koš;  

• Ve výběru pokrmů nutno respektovat věkové kategorie stravovaných dětí; 

• Využívat nabídky sezónních potravin; 

• Dodržovat různorodost pokrmů především v konzistenci (není vhodné kombinovat 

např. mletá masa a bramborovou kaši), barevnosti (nekombinovat např. koprovou 

polévku a svíčkovou omáčku), technologické úpravě (omezit smažené pokrmy, 

vhodně kombinovat jiné úpravy jako je pečení, vaření, dušení), sytosti pokrmů (ne-

ní vhodné kombinovat syté polévky se sytým hlavním jídlem nebo nadýmavé po-

lévky s nadýmavým hlavním jídlem), chuti (pokrmy s méně výraznou chutí vhodně 

kombinovat s pokrmy výraznějšími); 
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• Při sestavování jídelníčku nejprve vybrat hlavní jídla, k nim přiřadit polévky, de-

zerty a nápoje. V posledním kroku u MŠ určit snídani, přesnídávku a svačinu; 

• Dbát, aby nabízená strava byla pestrá a nabízela výběr z různých skupin potravin, 

zajišťovala dostatečný přísun živin, vitaminů a minerálních látek. Kromě pečiva     

a mléka dbát o to, aby se v jednom dni neopakovala tatáž potravina v různé úpravě. 

[81] 

2.7.2 Další zásady 

• Vývar z hovězího masa podávat max. 1 x týdně, vývar z kostí a vývar z uzeného 

masa a uzených kostí dětem MŠ nenabízet;  

• Hovězí maso max. 1 x týdně, drůbež v MŠ 1 x týdně; 

• Vepřové a drůbeží droby jen občas, hovězí s výjimkou srdce do jídelníčku MŠ ne-

zařazovat; 

• Uzeniny v MŠ jako hlavní jídlo nezařazovat, do luštěninových polévek nepřidávat 

uzeninu vůbec; 

• Bezmasé pokrmy – v týdnu je možné zařadit 1 x sladký a 1 x slaný (zeleninový),    

1 x polomasitý; 

• Dělené a sekané maso nabízet max. 1 x týdně;  

• Na přesnídávky, svačiny zařazovat pravidelně pečivo celozrnné, bílé a sladké peči-

vo pouze omezeně; 

• Zařazovat pokrmy se zvýšeným obsahem vlákniny; 

• Dbát o střídání různých druhů příloh a nezařazovat v týdnu jako přílohu stejný po-

krm, který je zařazen jako bezmasé jídlo; 

• Jako dezerty přednostně zařazovat ovoce a mléčné výrobky; 

• Zabezpečit pestrost nápojů a pitný režim u dětí MŠ. [82] 

2.7.3 Pro dodržení spotřebního koše je nutné: 

• U dětí MŠ zařazovat ryby jako hlavní jídlo minimálně 1 x za měsíc při pravidelném 

zařazování rybích pomazánek; 

• Luštěniny nejméně 2 x týdně jako polévka a 1 x za měsíc jako hlavní jídlo; 

• Mléko v MŠ minimálně 1 x denně, mléčné výrobky pravidelně zařazovat               

do přesnídávek, svačin, případně snídaní a hlavních jídel; 
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• Snížit dávky volných tuků a cukrů, využívat tuků rostlinného původu tak, aby po-

měr rostlinných a živočišných tuků byl 2:1; 

• Zeleninu podávat denně, min. 2 x týdně zelenina syrová – saláty, 1 – 2 x týdně te-

pelně upravená, zeleninové polévky, omezit použití sterilované zeleniny, nahradit 

zeleninou čerstvou či zmrazenou, vyloučit saláty ze sterilované zeleniny s výjim-

kou červené řepy; 

• Omezit používání lemonitů – používat citrony; 

• Omezit používání soli, denní dávka činí 5 – 8 g (oběd max. 30 %); 

• Zabezpečit dostatečné množství ovoce, především v syrovém stavu. [82] 

2.8 Úplata za poskytnuté stravovací služby  

Podkladem pro stanovení ceny porce jídla je kalkulace, tj. stanovení nákladů na kalkulační 

jednici, kterou je v případě stravování jedna porce jídla. [83] 

Náklady na zabezpečení stravovací služby je možné z hlediska kalkulačního rozdělit: 

• Náklady na potraviny; 

• Náklady osobní (mzdy a platy, zákonné sociální náklady, náklady na další vzdělá-

vání a nákup pracovních pomůcek); 

• Náklady režijní (náklady na provoz školní jídelny, energie, ostatní materiál, služby, 

odpisy apod.). [60] 

Strávníci hradí pouze náklady na potraviny. Výše platby je určena výší normativu na po-

traviny pro každou věkovou skupinu strávníků. Platné finanční limity na nákup potravin 

jsou uvedeny v příloze vyhlášky MŠMT č. 463/2011 Sb., o školním stravování. Všechny 

ostatní náklady spojené s výrobou pokrmů nese stát (osobní náklady) a zřizovatel školní 

jídelny (náklady režijní). [69] 

Rozpětí finančního normativu na potraviny podle věkové skupiny dětí je zohledněno 

v tabulce (Tab. 10). Vyhláška nezohledňuje finanční limit na nápoje pro děti kategorie       

od 7 do 10 let a starší děti. [83] 
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Tab. 10. Finanční limity v Kč/strávníka/den [83] 

  Finanční limity v K č/ den/ strávník 

Hlavní a doplňková jídla děti 3 - 6 let děti 7 - 10 let 

snídaně 7,00 až 13,00 9,00 až 15,00 

přesnídávka 6,00 až 9,00 7,00 až 12,00 

oběd 14,00 až 25,00 16,00 až 32,00 

svačina 6,00 až 9,00 6,00 až 10,00 

večeře 12,00 až 19,00 14,00 až 25,00 

celkem (celodenní) 45,00 až 75,00 52,00 až 94,00 

nápoje 3,00 až 5,00   
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 CÍLE PRÁCE 

Cílem diplomové práce bylo zjistit, zda stravování dětí ve vybraných mateřských školách 

Zlínského kraje probíhá v souladu s předpisy danými vyhláškou MŠMT č. 107/2005 Sb.,    

o školním stravování v platném znění a zda má zpracování a sledování spotřebních košů 

vliv na kvalitu podávané stravy v jídelnách mateřských škol dle zásad správné výživy. Se-

stavit vzorový jídelní lístek a vyhodnotit plnění výživových doporučených dávek podle 

platných VDD a podle nového návrhu VDD, který ještě nebyl schválen. 

 

Cíle teoretické části: 

• Popsat význam výživy pro vývoj dětského organismu; 

• Charakterizovat výživová doporučení ve stravování dětí a energetické a nutriční 

požadavky dětí předškolního věku; 

• Popsat stravování dětí v MŠ; 

• Definovat spotřební koš a jeho komodity, doporučenou pestrost stravy a zásady pro 

sestavování jídelních lístků. 

 

Cíle praktické části: 

• Zjistit celkové plnění a neplnění výživových norem stanovených vyhláškou o škol-

ním stravování; 

• Zjistit plnění a porušení v jednotlivých komoditách spotřebního koše; 

• Zjistit plnění a porušení komodit SK v jednotlivých mateřských školách; 

• Zjistit soulad spotřebních košů s doporučenou pestrostí stravy; 

• Poskytnout doporučení pro naplnění spotřebního koše v souladu s legislativou; 

• Sestavit a vyhodnotit vzorový jídelní lístek podle platných VDD a nového návrhu 

VDD.  
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4 METODIKA A POUŽITÉ MATERIÁLY 

4.1 Analýza spotřebních košů a jídelních lístků 

4.1.1 Výzkumný vzorek 

V diplomové práci byla provedena analýza jídelních lístků a spotřebních košů u 26 vybra-

ných mateřských škol města Zlína a okolí. V práci bylo hodnoceno procentové plnění, pří-

padně porušení u jednotlivých komodit spotřebního koše dle přílohy 1. vyhlášky MŠMT 

ČR č. 107/2005 Sb., o školním stravování v platném znění, pestrost stravy podle Doporu-

čené pestrosti stravy a sestaven vzorový jídelní lístek. 

Do analýzy stravování bylo zařazeno 15 MŠ krajského města Zlína a 11 MŠ z okolních 

vesnic. Jednotlivé školky navštěvuje od 20 do 180 dětí ve věku od 3 do 7 let.  

4.1.2 Sběr dat 

Pro hodnocení každá MŠ poskytla bilanci spotřebního koše a jídelní lístky za měsíc září 

2012. 

Jídelní lístky a spotřební koše jsou vypracovávány v menších školkách ředitelkou MŠ      

ve spolupráci s kuchařkami, ve větších školkách vedoucí stravování. Všechny školky pou-

žívají pro výpočet bilance SK a evidenci stravování počítačové programy (VIS Plzeň, Bar-

da SW, Z-Ware Jihlava, Datax). Pomocí programu je usnadněna administrativní práce       

a program poskytuje přehledný stav zásob v kuchyni. Odpovědný pracovník MŠ zavádí 

jídelníčky do počítačového programu a ten následně kontroluje plnění SK dle vyhlášky 

MŠMT ČR č. 107/2005 Sb., o školním stravování. 

4.2 Vzorový jídelní lístek 

4.2.1 Sestavení jídelního lístku 

Cílem práce bylo sestavit a vyhodnotit z nutričního hlediska jídelní lístek určený pro děti 

předškolního věku. Jídelní lístek byl sestaven na 5 dní pro skupinu „děti od 4 do 6 let“. 

S ohledem na menší porce, které jsou děti schopny zkonzumovat, byl zvolen systém 6 den-

ních jídel (snídaně, přesnídávka, ovocná přesnídávka, oběd, svačina, večeře). 
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Pro vhodné sestavení JL byly použity níže uvedené zásady: 

• Energetická a nutriční hodnota nemusí být splněna každý den na 100 %, jde o jejich 

naplnění v rámci určitého časového období – v našem případě 5 dní. 

• Každé jídlo je doplněno vhodným nápojem. 

• Pravidelné zařazení do jídelníčku dětí mléka, mléčných výrobků a sýrů. 

• Denně zařazovat do jídelního lístku různé druhy čerstvé zeleniny a ovoce – v na-

šem případě dětský JL obsahuje každý den minimálně 2 porce ovoce a 2 porce ze-

leniny. 

Důležitost dbát na pravidelnost, pestrost a vyváženost pokrmů. 

4.2.2 Vyhodnocení jídelního lístku 

 Sestavena byla jedna verze jídelního lístku (Příloha P III), která byla vyhodnocena nejprve 

podle výživových doporučených dávek, které byly přijaty v roce 1989 a jsou stále aktuální. 

Druhé vyhodnocení proběhlo v porovnání s VDD, které byly navrženy Společností          

pro výživu v roce 2011, ale ještě nebyly oficiálně přijaty. 

Účelem bylo zhodnotit stupeň naplnění hodnot celkové energie, bílkovin, tuků a sacharidů, 

které by neměly překročit tzv. biologickou toleranci ± 5 %. U hodnot vybraných vitaminů 

a minerálních látek by se měly hodnoty pohybovat v rozmezí do ± 10 %.  

4.2.3 Zpracování údajů 

Nutriční faktory byly vyhodnoceny pomocí programu Výživa dostupného                          

na http://vyziva.ft.utb.cz/. Při nutričním hodnocení bylo sledováno 13 nutričních faktorů 

(energie, bílkoviny živočišné, bílkoviny rostlinné, bílkoviny celkem, tuky, sacharidy, váp-

ník, železo, vitamin A, vitamin B1, vitamin B2, niacin – dříve vitamin PP a vitamin C).     

Ke zhodnocení zmiňovaných nutričních faktorů byla použita databáze potravin uložená    

ve výše uvedeném programu. Dokumenty z výše uvedeného programu jsou součástí přílo-

hy (Příloha P IV, P V, P VI). 
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5 VÝSLEDKY A DISKUZE

5.1 Bilance spotřebního koše, jeho pln

Plnění výživových norem pro stravování v

třební koš udává průmě

spotřeba potravin je porovnávána s

MŠMT ČR č. 107/2005 Sb., o školním stravování v

Vyhláška povoluje spotř

rancí ± 25 %. Výjimku př

ČR č. 463/2011 Sb., kterou se m

u kterých 100 % představuje horní hranici. U komodit zelenina, ovoce, lušt

je 100 % spodní hranici, kterou je vhodné zvyšovat. 

Údaje o plnění výživových norem jsou uvedeny v

je označeno plnění hodnot v

nou barvou plnění nad hranicí a mod

plnění a neplnění uvedený v

Ve 208 případech (80 %) 

k nesplnění vyhlášky (14,23 %

nadbytečné plnění).  

               Obr. 5

5,77%
14,23%
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VÝSLEDKY A DISKUZE  

řebního koše, jeho plnění a porušení 

í výživových norem pro stravování v MŠ je vyjádřeno v tzv. spot

ůměrnou spotřebu potravin v hodnotách „jak nakoupeno“. Skute

eba potravin je porovnávána s výživovými normami stanovenými v

. 107/2005 Sb., o školním stravování v platném znění.  

Vyhláška povoluje spotřebu potravin odpovídající měsíčnímu průmě

rancí ± 25 %. Výjimku představují tuky volné a nově cukry volné (dle vyhlášky MŠMT 

. 463/2011 Sb., kterou se mění vyhláška č. 107/20005 Sb., o školním stravování), 

ředstavuje horní hranici. U komodit zelenina, ovoce, lušt

je 100 % spodní hranici, kterou je vhodné zvyšovat.  

ní výživových norem jsou uvedeny v tabulce (Tab. 11)

ění hodnot v rozsahu stanoveném vyhláškou o školním stravování, 

ění nad hranicí a modře plnění pod hranicí stanovenou vyhláškou. 

ění uvedený v procentech je zobrazen na obrázku (Obr. 5).

(80 %) z 260 hodnot došlo ke splnění vyhláš

14,23 % – 37 případů –  nedostatečné plnění, 5,77 % 

5 Plnění výživových norem v procentech 

80%

14,23%

Splnění

Přeplnění

Nesplnění
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tzv. spotřebním koši. Spo-

hodnotách „jak nakoupeno“. Skutečná 

výživovými normami stanovenými v příloze vyhlášky 

ůměru s přípustnou tole-

 cukry volné (dle vyhlášky MŠMT 

. 107/20005 Sb., o školním stravování),       

edstavuje horní hranici. U komodit zelenina, ovoce, luštěniny přestavu-

b. 11). Černou barvou          

rozsahu stanoveném vyhláškou o školním stravování, červe-

ní pod hranicí stanovenou vyhláškou.  Přepočet 

a obrázku (Obr. 5). 

ění vyhlášky a v 52 případech 

ění, 5,77 % – 15 případů – 

 

Splnění

Přeplnění

Nesplnění
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Tab. 11. Plnění výživových norem u vybraných MŠ 

Komodita  

m
as

o 

ry
by

 

m
lé

ko
 te

ku
té

 

m
lé
čn

é 
vý

-
ro

bk
y 

tu
ky

 v
ol

né
 

cu
kr

 v
ol

ný
 

ze
le

ni
na

 c
el

-
ke

m
 

ov
oc

e 
ce

lk
em

 

br
am

bo
ry

 

lu
št
ěn

in
y 

vyhláška ± 25 % ± 25 % ± 25 % ± 25 % 
max. 
100 
% 

max. 
100 
% 

nad 
100 
% 

nad 
100 
% 

± 25 % nad 
100 % 

A 103 93 78 106 125 91 109 92 100 83 

B 103 95 86 91 65 75 135 154 118 88 

C 73 68 46 81 108 50 105 89 82 90 

D 100 89 73 140 124 83 134 51 118 152 

E 100 118 81 104 91 89 132 101 87 103 

F 80 124 57 51 42 79 110 62 119 84 

G 88 125 108 129 112 70 124 98 103 132 

H 98 97 78 86 97 99 103 114 86 98 

I 92 49 47 107 105 105 114 121 67 80 

J 84 75 223 121 93 78 80 422 122 95 

K 96 92 95 90 93 96 98 127 93 103 

L 84 129 91 102 96 87 112 133 88 111 

M 93 88 89 99 77 110 127 130 98 114 

N 103 97 71 75 83 91 73 104 86 91 

O 100 94 103 97 92 94 104 103 95 103 

P 97 112 93 77 83 99 88 114 92 82 

Q 97 104 95 96 93 93 101 100 100 100 

R 110 107 104 107 98 94 116 118 115 96 

S 100 99 97 95 101 115 103 101 104 87 

T 104 95 78 101 93 99 108 109 107 94 

U 93 99 82 101 88 96 105 110 97 102 

V 103 154 86 93 78 47 93 132 120 95 

W 95 86 86 97 90 71 112 129 122 101 

X 86 90 68 85 81 79 116 133 77 81 

Y 109 91 75 83 99 98 120 105 110 110 

Z 95 93 94 78 50 88 94 109 76 90 
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Graf na obrázku (Obr. 6) ukazuje, že 6 MŠ z

20 MŠ nedodrželo hodnoty stanovené vyhláškou 

dity z deseti, 3 MŠ nedodržely 3 komodity, 5 MŠ 

nedodržely plnění 4 komodit. Nejh

v souladu s vyhláškou u 6 komodit z

 

Podle grafu na obrázku (Obr. 7) nejh

splnění 6 komodit z 10. V

né) a 5 nedostatečných pln

těniny). MŠ I nedostateč ě

naopak nadměrně komodity cukr volný a tuky volné).

dit, u kterých vyhláška jako vrchní hranici pln

u dětí méně přijatelné, než nadbyte

Tři MŠ nesplnily 4 komodity SK. MŠ D vykazuje 2 krát nadm

né výrobky a tuky volné) a 2 krát nedostate

SK. V MŠ F byly nedostate

niny). Komodity ovoce a mlé

zelenina a luštěniny byly vy

5
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6) ukazuje, že 6 MŠ z 26 plnilo SK ve všech komoditách. Naopak

20 MŠ nedodrželo hodnoty stanovené vyhláškou – 7 MŠ nedodrželo hodnoty jedné kom

deseti, 3 MŠ nedodržely 3 komodity, 5 MŠ 3 krát porušilo hodnoty 

ění 4 komodit. Nejhůře plnily spotřební koš 2 MŠ, které nenaplnily SK

vyhláškou u 6 komodit z deseti. 

Obr. 6 Porušení v plnění komodit SK 

Podle grafu na obrázku (Obr. 7) nejhůře plnily SK MŠ C a MŠ I. U obou MŠ došlo k n

. V MŠ C se jednalo o jedno nadbytečné plnění (komodita tuky vo

čných plnění vyhlášky (komodity maso, ryby, mléko tekuté, ovoce a lu

niny). MŠ I nedostatečně plnila 4 komodity (ryby, mléko tekuté, brambory a lušt

ě komodity cukr volný a tuky volné). U obou MŠ došlo k

dit, u kterých vyhláška jako vrchní hranici plnění stanovuje 100 % což je z

ijatelné, než nadbytečné plnění jiných komodit. 

MŠ nesplnily 4 komodity SK. MŠ D vykazuje 2 krát nadměrné plně

né výrobky a tuky volné) a 2 krát nedostatečné plnění (komodity ml

MŠ F byly nedostatečně plněny 4 komodity (mléko, mléčné výr

niny). Komodity ovoce a mléčné výrobky byly nadměrně plněny u MŠ J, naopak komodity 

ěniny byly vyčísleny pod spodní hranicí plnění. 

6

7
3

3

0
2
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0 porušení
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2 porušení

3 porušení

4 porušení

5 porušení
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26 plnilo SK ve všech komoditách. Naopak  

7 MŠ nedodrželo hodnoty jedné komo-

3 krát porušilo hodnoty vyhlášky, 3 MŠ 

ební koš 2 MŠ, které nenaplnily SK       

 

 

y SK MŠ C a MŠ I. U obou MŠ došlo k ne-

č ění (komodita tuky vol-

ní vyhlášky (komodity maso, ryby, mléko tekuté, ovoce a luš-

ryby, mléko tekuté, brambory a luštěniny) 

U obou MŠ došlo k porušení komo-

ní stanovuje 100 % což je z hlediska výživy 

ěrné plnění (komodity mléč-

ní (komodity mléko tekuté a ovoce) 
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Obr. 

 

5.2 Analýza jednotlivých komodit SK

Maso 

Komodita „maso“ byla pln

měsíční spotřeby (PMS) 

kdy byla spotřeba masa 73

na dle vyhlášky a spolu s
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Obr. 7 Nedostatečné a nadměrné plnění SK u jednotlivých MŠ

Analýza jednotlivých komodit SK 

byla plněna u sledovaných MŠ v rozmezí od 73 % do 110 %

eby (PMS) (Obr. 8). Dle vyhlášky došlo k porušení pouze v

eba masa 73 %, v ostatních 25 případech byla spotřeba komodity maso 

na dle vyhlášky a spolu s komoditou „brambory“ se stává nejlépe plně

Obr. 8. Plnění komodity „maso“ 
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ní SK u jednotlivých MŠ 

rozmezí od 73 % do 110 % průměrné 

porušení pouze v jednom případě, 

řeba komodity maso plně-

komoditou „brambory“ se stává nejlépe plněnou komoditou. 
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Ryby 

Obrázek (Obr. 9) uvádí pln

z 26. Ve dvou případech 

padech nedošlo k naplně

Mléko tekuté 

Z obrázku (Obr. 10) vyplývá, že komodita „mléko tekuté“ nebyla napln

(rozmezí od 46 % do 73 % P

padě – 123 % PMS. „Mléko

hodnocených MŠ v 7 případech nedošlo ke spln
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) uvádí plnění komodity „ryby“. Vyhláška byla porušena ve 4 p

řípadech došlo k nadměrnému plnění (129 % a 154 %), v

naplnění spotřeby dle vyhlášky (49 % a 68 %).  

Obr. 9. Plnění komodity „ryby“  

) vyplývá, že komodita „mléko tekuté“ nebyla napln

(rozmezí od 46 % do 73 % PMS). Naopak nadměrně byla komodita 

„Mléko tekuté“ se stalo druhou nejhůře plněnou komoditou SK

7 případech nedošlo ke splnění vyhlášky. 

Obr. 10. Plnění komodity „mléko tekuté“
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ní komodity „ryby“. Vyhláška byla porušena ve 4 případech 

ní (129 % a 154 %), v dalších dvou pří-

 

) vyplývá, že komodita „mléko tekuté“ nebyla naplněna u šesti MŠ 
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Mléčné výrobky 

Mléčné výrobky byly plně

plněna v jednom případě

– 129 % a 140 %. 

Tuky volné 

U komodity „tuky volné“ vyhláška stanovuje jako horní hranici pln

ných MŠ (Obr. 12) byla vyšší spot

do 125 %), což řadí tuky volné mezi nejh

ly komoditu v souladu s 
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né výrobky byly plněny v rozmezí od 51 % do 140 % (Obr. 11

řípadě – 51 % PMS. Komodita byla nadměrně plně

Obr. 11. Plnění komodity „mléčné výrobky“

U komodity „tuky volné“ vyhláška stanovuje jako horní hranici plně

) byla vyšší spotřeba volných tuků v šesti př

řadí tuky volné mezi nejhůře plněné komodity. Ostatní sledované MŠ pln

 vyhláškou o školním stravování.  

Obr. 12. Plnění komodity „tuky volné“
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11). Spotřeba nebyla na-

ě ě plněna ve dvou případech 

 

né výrobky“ 
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Cukr volný  

Stejně, jako v případě komodity „tuky volné“, je vyhláškou stanovena horní hranice pln

pro komoditu „cukr volný“ 100 %. Pln

(Obr. 13), než u předchozí komodity a vyhláška byla porušena pouze ve 3 p

(105 %, 110 % a 115 %).

Zelenina celkem 

Vyhláška o školním stravování uvádí spodní hranici pro 

kem“ 100 %. Z obrázku (Obr. 14

88 %, 93 %, 94 % a 98 %). Tato komodita dle údaj

plněným komoditám. Z

v MŠ zvyšovat. 
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ř ě komodity „tuky volné“, je vyhláškou stanovena horní hranice pln

pro komoditu „cukr volný“ 100 %. Plnění této komodity u sledovaných MŠ je p

ředchozí komodity a vyhláška byla porušena pouze ve 3 p

(105 %, 110 % a 115 %). 

Obr. 13. Plnění komodity „cukr volný“

Vyhláška o školním stravování uvádí spodní hranici pro plnění komodity „zeleni

obrázku (Obr. 14) vyplývá, že PMS nebyla splněna u 6 MŠ (73 %, 80 %, 

88 %, 93 %, 94 % a 98 %). Tato komodita dle údajů z tabulky (Tab. 11) pat

 hlediska výživy i plnění legislativy je žádoucí spot

Obr. 14. Plnění komodity „zelenina celkem“
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Ovoce celkem 

Na obrázku (Obr. 15) je uvedena spot

na v rozmezí od 51 % do 422 %. Vyhláškou je stanovena spodní hranice 

ovoce 100 %. Vyhláška tedy nebyla spln

PMS). V jednom případě

„ovoce celkem“ podobně

Brambory 

Obrázek (Obr. 16) uvádí nenapln

v jednom případě (67 %). Komodita byla pln

komodity je na velmi dobré úrovni
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) je uvedena spotřeba komodity „ovoce celkem“. Komodita byla pln

rozmezí od 51 % do 422 %. Vyhláškou je stanovena spodní hranice 

ovoce 100 %. Vyhláška tedy nebyla splněna u pěti MŠ (51 %, 62 %, 89 %, 92 % a 98 % 

řípadě došlo k vysokému přeplnění komodity – 422 % PMS

„ovoce celkem“ podobně jako „zelenina celkem“ patří k hůře plněným 

Obr. 15. Plnění komodity „ovoce celkem“

) uvádí nenaplnění komodity „brambory“ u sledovaných MŠ pouze 

ě (67 %). Komodita byla plněna v rozmezí od 67 % do 122 %. Pln

dobré úrovni. 

Obr. 16. Plnění komodity „brambory“

101
62

98 114121

422

127133130
104103114100118101109110

F G H I J K L M N O P Q R S T U

ovoce celkem 

87

119

103

86

67

122

93
88

98
86

95 92
100

115
104107

E F G H I J K L M N O P Q R S T

brambory 

60 

eba komodity „ovoce celkem“. Komodita byla plně-

rozmezí od 51 % do 422 %. Vyhláškou je stanovena spodní hranice plnění komodity 

ti MŠ (51 %, 62 %, 89 %, 92 % a 98 % 

422 % PMS. Komodita 

ůř ěným komoditám. 

 

ní komodity „ovoce celkem“ 

ní komodity „brambory“ u sledovaných MŠ pouze 

rozmezí od 67 % do 122 %. Plnění této 

 

ní komodity „brambory“ 
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Luštěniny 

U komodity „luštěniny“ je ve vyhlášce stanovena spodní hranice pln

ných MŠ byla komodita pln

hlášky je patrné u 15 MŠ

s vyhláškou. Komodita „lušt

 

Z výše uvedených údajů

vání nebyla plněna ani jedna komodita. Komodita maso byla pln

MŠ, mléko tekuté u 19 MŠ, mlé

u 23 MŠ. Komodity zelenina celkem a ovoce celkem byly shodn

bory u 25 MŠ. Nejhůře pln

pouze u 11 MŠ.  
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ěniny“ je ve vyhlášce stanovena spodní hranice plně

ných MŠ byla komodita plněna v rozmezí od 80 % do 152 % PMS. Porušení p

u 15 MŠ (Obr. 17). Pouze 11 MŠ plní tuto komoditu v

vyhláškou. Komodita „luštěniny“ nejvíce nesplňuje spotřebu stanovenou vyhláškou.

Obr. 17. Plnění komodity „luštěniny“

výše uvedených údajů vyplývá, že v souladu s ustanovením vyhlášky o školním strav

ěna ani jedna komodita. Komodita maso byla plněna u 25 MŠ, ryby u 22 

MŠ, mléko tekuté u 19 MŠ, mléčné výrobky u 23 MŠ, tuky volné u 20 MŠ a cukr volný

u 23 MŠ. Komodity zelenina celkem a ovoce celkem byly shodně plně

ůře plněnou komoditou se stala komodita luštěniny, která byla spln
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5.3 Analýza SK a pestrosti stravy u jednotlivých MŠ

Mateřská škola A 

 

Z obrázku (Obr. 18) vyplývá, že MŠ A nadm

Naopak nedostatečně byly pln

POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 
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Analýza SK a pestrosti stravy u jednotlivých MŠ 

Obr. 18. Analýza SK u MŠ A 

) vyplývá, že MŠ A nadměrně plnila komoditu tuky volné (125 %). 

č ě byly plněny ovoce celkem (92 %) a luštěniny (83 %).

Tab. 12. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

6 
 

med, džem     brambory 

2 
 

sladké pečivo 1   bramborová kaše

1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

7   těstoviny 

2 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 5   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

3 
 

tvarohová 1   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 5 
  

8 
 

drožďová   
  

3 
 

zeleninová 1 
  

bezmasé zeleninové 
2   šunka 1 

  

1   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

5 
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 plnila komoditu tuky volné (125 %). 

ěniny (83 %). 

Analýza pestrosti stravy u MŠ A 
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Z tabulky (Tab. 12) vyplývá, že jídelna MŠ dodržela doporu

kou vepřového masa a mléč

ručeno.  

Doporučeni: 

Na základě výše uvedených zjišt

z vepřového masa masem hov

jako vhodné řešení nahradit n

nin zařadit další pokrm z

a odpoledních svačin více celozrnného pe

koše poukazuje i na nižší konzumaci ovoce, proto je doporu

čerstvé ovoce nebo ovocné saláty

 

Mateřská škola B 

Na obrázku (Obr. 19) je uvedené pln

spotřebu komodit v souladu s

byly plněny pouze z 88 %. Podle analýzy pestrosti stravy v

spotřeba luštěnin doporuč
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Z tabulky (Tab. 12) vyplývá, že jídelna MŠ dodržela doporučenou pestrost stravy s výji

ového masa a mléčných výrobků, které byly dětem podávány č

 výše uvedených zjištění je doporučeno v této jídelně nahradit n

ového masa masem hovězím, telecím či králičím. Pro snížení spot

ešení nahradit některé masité pokrmy bezmasými. Pro zvýšení p

adit další pokrm z luštěnin (hlavní chod nebo polévku). Zařazovat do p

čin více celozrnného pečiva nebo kukuřičné lupínky. Pln

koše poukazuje i na nižší konzumaci ovoce, proto je doporučeno podávat 

ovoce nebo ovocné saláty jako součásti přesnídávek či svačin

Obr. 19. Analýza SK u MŠ B 

) je uvedené plnění spotřebního koše v MŠ B. Dle obrázku plnila MŠ 

souladu s vyhláškou o školním stravování s výjimkou lušt

88 %. Podle analýzy pestrosti stravy v tabulce (Tab. 13) odpovídá 

n doporučení.  

95
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B

63 

čenou pestrost stravy s výjim-

tem podávány častěji, než je dopo-

ě nahradit některá jídla 

Pro snížení spotřeby tuků volných 

Pro zvýšení příjmu luště-

nin (hlavní chod nebo polévku). Zařazovat do přesnídávek    

čné lupínky. Plnění spotřebního 

čeno podávat dětem častěji 

č čin.   

 

MŠ B. Dle obrázku plnila MŠ 

výjimkou luštěnin, které 

tabulce (Tab. 13) odpovídá 
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POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Doporučení: 

Pro zvýšení spotřeby luště

máž luštěnin na jednu porci 

pomazánky. 

 

Mateřská škola C 
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Tab. 13. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

5 
 

med, džem 2   brambory 

3 
 

sladké pečivo     bramborová kaše

1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

6   těstoviny 

4 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 2   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

5 
 

tvarohová 3   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 6 
  

5 
 

drožďová   
  

3 
 

zeleninová 3 
  

bezmasé zeleninové 
3   šunka 2 

  

1   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

9 
  

řeby luštěnin podávat dětem ještě jeden hlavní chod z

nin na jednu porci nebo zařadit do přesnídávek či odpoledních sva

Obr. 20. Analýza SK u MŠ C 
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Plnění spotřebního koše v MŠ C zobrazuje obrázek (Obr. 20). Z obrázku vyplývá nedosta-

tečné plnění komodit maso (73 %), ryby (68 %), mléko tekuté (46 %), ovoce celkem       

(89 %) a luštěniny (90 %). Naopak nadměrně a nevhodně byla plněna komodita tuky volné 

(108 %).  

Podle analýzy pestrosti stravy (Tab. 14) ale spotřeba masa, ryb, luštěnin odpovídá doporu-

čením.  

Tab. 14. Analýza pestrosti stravy u MŠ C 

POLÉVKY:   
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:   

zeleninová 7 
 

med, džem 1   brambory 2 

luštěninová 2 
 

sladké pečivo 2   bramborová kaše 3 

drožďová 1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

3   těstoviny 4 

vývary 3 
 

pomazánky:      rýže 4 

    
 

rybí 4   houskové knedlíky 2 

HLAVNÍ JÍDLA:   
 

drůbeží 1   
bramborové 
knedlíky 

  

drůbež  5 
 

tvarohová 3   luštěniny 2 

ryby 2 
 

sýrová nebo sýr 5 
   

vepřové 4 
 

drožďová 1 
   

hovězí, jiné 4 
 

zeleninová 3 
   

bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

4   šunka 1 
   

sladký pokrm 1   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

9 
   

 

Doporučení: 

Pro zvýšení spotřeby se doporučuje podávat větší porce masa a ryb a připravovat rybí po-

mazánky o větším obsahu rybího masa a nižším obsahu másla. Dětem je třeba častěji po-

dávat ovoce a ovocné přesnídávky jako součást přesnídávek a odpoledních svačin. Zařazo-

vat do jídelníčku pomazánky z luštěnin. Díky nízké spotřebě volného cukru (i když 50 % 

odpovídá vyhlášce) může být zvýšena spotřeba mléka tekutého nabízením ovocných 

koktejlů či kakaa jako součást přesnídávek a svačin. 

 

Mateřská škola D 

Z obrázku (Obr. 21) vyplývá nadměrné plnění tuků volných (124 %) a mléčných výrobků 

(140 %) v MŠ D. Nadměrné plnění mléčných výrobků bylo vedoucí stravování MŠ zdů-

vodněno tím, že dětem jsou podávány jogurty a jiné mléčné výrobky v porcích odpovídají-



UTB ve Zlíně, Fakulta technologická

 

cích spotřebnímu balení

ných pomazánek obsahuje m

Nedostatečné plnění bylo zjišt

stravy (Tab. 15) odpovídá doporu

konzumují méně často, než je doporu

POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 
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u balení a ne stanoveným gramážím pro dětské porce. V

ných pomazánek obsahuje měkký tvaroh, který spotřebu mléčných výrobk

ění bylo zjištěno u ovoce (pouze 51 %) a mléka tekutého (73 %). Pestrost 

avy (Tab. 15) odpovídá doporučením, výjimku tvoří pouze cereální výrobky, k

ě často, než je doporučeno. 

Obr. 21. Analýza SK u MŠ D 

Tab. 15. Analýza pestrosti stravy u MŠ D

  
 PŘESNÍDÁVKY:     PŘÍLOHY:
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med, džem 3   brambory

3 
 

sladké pečivo 3   bramborová kaše

1  
kaše nebo mléčný 
výrobek 4   těstoviny
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pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 3   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží 2   
bramborové 
knedlíky 
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tvarohová     luštěniny
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sýrová nebo sýr 4 
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ětské porce. Většina připravova-

čných výrobků také zvyšuje.  

no u ovoce (pouze 51 %) a mléka tekutého (73 %). Pestrost 

í pouze cereální výrobky, které děti 
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Doporučení: 

Při přípravě zeleninových pomazánek používat v

tvarohu pro snížení spotř

v gramážích dětských porcí.

pro zvýšení jeho spotřeby. Pro zvýšení spot

ovocné saláty, nebo zárove

cem. Zařazovat do jídelníč

másla v pomazánkách tvarohem, snížit spot

 

Mateřská škola E 

 

Plnění spotřebního koše u MŠ E odpovídá vyhlášce o školním str

(Obr. 22). 

Analýza pestrosti stravy (Tab. 16) poukazuje na nepatrn

mazánek a sýru. Sýrové pomazánky a sýr byly d

cích, což neovlivňuje negativn

se objevilo na jídelníčku č

nezvýšilo spotřebu cukru volného nad hranici stanovenou vyhláškou o školním stravování.
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 zeleninových pomazánek používat větší podíl zeleniny a menší podíl m

tvarohu pro snížení spotřeby mléčných výrobků. Podávat dětem jogurty a mlé

ětských porcí. Vhodně zařazovat do přesnídávek a odpoledních sva

řeby. Pro zvýšení spotřeby ovoce podávat dětem v

nebo zároveň pro zvýšení konzumace mléka mléčné koktejly ochucené ov

azovat do jídelníčku častěji celozrnné pečivo. Snížit spotřebu tuk

pomazánkách tvarohem, snížit spotřebu sladkého pečiva na 1 

Obr. 22. Analýza SK u MŠ E 

ebního koše u MŠ E odpovídá vyhlášce o školním stravování 

Analýza pestrosti stravy (Tab. 16) poukazuje na nepatrně vyšší konzumaci sýrových p

sýru. Sýrové pomazánky a sýr byly dětem podány častě

ňuje negativně bilanci spotřebního koše. Sladké pokrmy a sladké pe

čku častěji, než je doporučeno, ale díky vhodně

řebu cukru volného nad hranici stanovenou vyhláškou o školním stravování.

118

81

104
91 89

132

101

E

67 

tší podíl zeleniny a menší podíl měkkého 

ětem jogurty a mléčné dezerty 

ávek a odpoledních svačin mléko 

ětem větší porce ovoce, 

čné koktejly ochucené ovo-

řebu tuků nahrazováním 

čiva na 1 – 2 porce. 

 

avování v plném rozsahu 

 vyšší konzumaci sýrových po-

častěji, ale v menších por-

ké pokrmy a sladké pečivo 

eno, ale díky vhodně zvolenému pečivu 

ebu cukru volného nad hranici stanovenou vyhláškou o školním stravování. 
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POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Doporučení: 

Jeden sladký pokrm nahradit pokrmem z

zovat do jídelníčku pokrmy a p

 

Mateřská škola F 
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Tab. 16. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

7  
med, džem 1   brambory 

2 
 

sladké pečivo 4   bramborová kaše

1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

4   těstoviny 

4 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 4   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

5 
 

tvarohová 2   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 8 
  

6 
 

drožďová 1 
  

3 
 

zeleninová 5 
  

bezmasé zeleninové 
2   šunka 1 

  

3   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

8 
  

Jeden sladký pokrm nahradit pokrmem z hovězího, telecího či králičího masa.

čku pokrmy a přílohy z brambor. 

Obr. 23. Analýza SK u MŠ F 
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Mateřská škola F podle údajů vyplývajících z obrázku (Obr. 23) neplní v souladu s vyhláš-

kou o školním stravování spotřebu komodit mléko tekuté (57 %), mléčné výrobky (51 %), 

ovoce celkem (62 %) a luštěniny (84 %). Plnění ostatních komodit je v souladu s vyhláš-

kou.  

Tab. 17. Analýza pestrosti stravy u MŠ F 

POLÉVKY:   
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:   

zeleninová 7 
 

med, džem 2   brambory 3 

luštěninová 2 
 

sladké pečivo 3   bramborová kaše 3 

drožďová 1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

5   těstoviny 4 

vývary 5 
 

pomazánky:      rýže 4 

    
 

rybí 3   houskové knedlíky 2 

HLAVNÍ JÍDLA:   
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

  

drůbež  3  
tvarohová 1   luštěniny 2 

ryby 2 
 

sýrová nebo sýr 8 
   

vepřové 5 
 

drožďová   
   

hovězí, jiné 2 
 

zeleninová 4 
   

bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

4   šunka 1 
   

sladký pokrm 4   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

10 
   

 

Dle tabulky (Tab. 17) je zřejmé, že podávání mléčných výrobků a luštěnin odpovídá dopo-

ručení pestrosti stravy.  

Doporučení: 

Pro zvýšení spotřeby mléčných výrobků připravovat pomazánky s přidáním tvarohu.        

Do přesnídávek a odpoledních svačin zařazovat častěji ovoce a zvýšit gramáž jeho porcí. 

Doplňovat svačiny a přesnídávky o mléko. Spotřebu mléka je možné zvýšit i podáváním 

krémových polévek či omáček. Přidat do měsíčního jídelníčku navíc luštěninovou polévku 

nebo pomazánky z luštěnin. 

 

Mateřská škola G 

Z obrázku (Obr. 24) vyplývá, že MŠ G plní spotřební koš dle vyhlášky o školním stravo-

vání s výjimkou nadměrného plnění tuků (112 %). Nepatrně vyšší je i plnění mléčných 

výrobků (129 %) a naopak nižší spotřeba ovoce (98 %).  
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Pestrost stravy (Tab. 18) odpovídá pln

je vyšší než udává doporuč

POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Doporučení: 

Snížit spotřebu tuků. V př

ní zeleninových pomazánek ke konzumaci. Zvýšit spot

různé úpravy brambor, zař
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Obr. 24. Analýza SK u MŠ G 

Pestrost stravy (Tab. 18) odpovídá plnění spotřebního koše. Konzumace uzenin a šu

je vyšší než udává doporučení. 

Tab. 18. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

8 
 

med, džem 2   brambory 

1 
 

sladké pečivo 1   bramborová kaše

1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

6   těstoviny 

4 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 2   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

4  
tvarohová 2   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 6 
  

5 
 

drožďová   
  

4 
 

zeleninová 1 
  

bezmasé zeleninové 
3   šunka 5 

  

3   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

7 
  

přesnídávkách a svačinách omezit podávání šunky a zvýšit nabíz

ní zeleninových pomazánek ke konzumaci. Zvýšit spotřebu ovoce na 100 % PMS. Volit 

é úpravy brambor, zařazovat bramborovou kaši, která v jídelníčku chybí

125

108

129

112

70

124

98

G

70 

 

ebního koše. Konzumace uzenin a šunky     

G 

ŘÍLOHY:    

5 

bramborová kaše   

1 

4 

houskové knedlíky 1 

bramborové 
1 

3 

 

 

 

 

 

inách omezit podávání šunky a zvýšit nabíze-

ebu ovoce na 100 % PMS. Volit 

čku chybí. 

103

132
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Mateřská škola H 

Podle obrázku (Obr. 25) MŠ H plní spot

Nepatrně – o 2 % je nižší 

spotřebního koše. Nižší spot

 

POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 
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Obr. 25. Analýza SK u MŠ H 

) MŠ H plní spotřebu téměř všech komodit v

o 2 % je nižší spotřeba luštěnin. Pestrost jídelníčku (Tab. 19) odpovídá pln

ebního koše. Nižší spotřeby je možné si všimnout u celozrnného pe

Tab. 19. Analýza pestrosti stravy u MŠ H

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

5 
 

med, džem 3   brambory 

2 
 

sladké pečivo 3   bramborová kaše

  
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

3    těstoviny 

5  
pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 4   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží 1   
bramborové 
knedlíky 

3 
 

tvarohová 4   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 4 
  

6 
 

drožďová 1 
  

3 
 

zeleninová 2 
  

bezmasé zeleninové 
3   šunka 1 

  

3   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

2 
  

97
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86

97 99 103
114

H

71 

 

 všech komodit v souladu s vyhláškou. 

čku (Tab. 19) odpovídá plnění 

eby je možné si všimnout u celozrnného pečiva a těstovin. 

H 

ŘÍLOHY:    

3 

bramborová kaše 4 

1 

3 

houskové knedlíky 1 

bramborové 
2 

2 
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Doporučení: 

Do jídelníčku častěji zař

Snížit spotřebu medu a džemu na 1 až 2 porce v

Jako přílohu k masu podávat alespo

 

Mateřská škola I 

Na obrázku (Obr. 26) je zobrazeno pln

zjištěno u cukru volného a tuku volného (ob

plnění 100 %. Naopak nedostate

bor (67 %) a luštěnin (80 %). 

Z pestrosti jídelníčku (Tab. 20) vyplývá vyšší konzumace sladkého pe

nou vyšší spotřeby cukru. Houskové knedlíky byly d

pestrost udává 2 porce za m
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č ěji zařazovat celozrnné pečivo, celozrnné kuličky

ebu medu a džemu na 1 až 2 porce v měsíci. Podávat luště

masu podávat alespoň 3 x v měsíci těstoviny. 

Obr. 26. Analýza SK u MŠ I 

) je zobrazeno plnění spotřebního koše v MŠ I. 

no u cukru volného a tuku volného (obě 105 %), kde vyhláška povoluje horní hranici 

ní 100 %. Naopak nedostatečně MŠ plnila spotřebu ryb (49 %), mléka (47 %), bra

ěnin (80 %).  

čku (Tab. 20) vyplývá vyšší konzumace sladkého pe

řeby cukru. Houskové knedlíky byly dětem podány ve 4 porcích, doporu

pestrost udává 2 porce za měsíc. 

49 47

107 105 105
114

121

I

72 

čky a kukuřičné výrobky. 

síci. Podávat luštěninové pomazánky. 

 

MŠ I. Nadměrné plnění bylo 

 105 %), kde vyhláška povoluje horní hranici 

ebu ryb (49 %), mléka (47 %), bram-

ku (Tab. 20) vyplývá vyšší konzumace sladkého pečiva, které je příči-

podány ve 4 porcích, doporučená 

67
80
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Tab. 20. Analýza pestrosti stravy u MŠ I 

POLÉVKY:   
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:   

zeleninová 4  
med, džem 2   brambory 3 

luštěninová 2 
 

sladké pečivo 4   bramborová kaše 3 

drožďová   
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

4   těstoviny 2 

vývary 5 
 

pomazánky:      rýže 3 

    
 

rybí 4   houskové knedlíky 4 

HLAVNÍ JÍDLA:   
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

  

drůbež  3 
 

tvarohová 4   luštěniny 2 

ryby 1 
 

sýrová nebo sýr 7 
   

vepřové 4 
 

drožďová 1 
   

hovězí, jiné 6 
 

zeleninová 2 
   

bezmasé zelenino-
vé (vč. luštěnin) 

4   šunka 2 
   

sladký pokrm 2   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

4 
   

 

Doporučení: 

Nahradit jeden sladký pokrm pokrmem z ryb. Omezit podávání houskových knedlíků, na-

hradit přílohami z brambor. Zařadit do jídelníčku více celozrnného pečiva. Pro zvýšení 

spotřeby luštěnin zařadit ještě jednu porci luštěninové polévky. Připravovat dětem poma-

zánky s větším podílem rybího masa, luštěnin a nižším podílem tvarohu a másla. Přesní-

dávky a odpolední svačiny doplnit sklenicí mléka. 

 

Mateřská škola J 

Plnění spotřebního koše u MŠ J vyplývá z obrázku (Obr. 27). MŠ nadměrně plnila komodi-

tu mléko tekuté a ovoce. Vedoucí stravování MŠ zdůvodnila velkou spotřebu ovoce     

(422 % PMS) tím, že dětem podávají celé kusy ovoce – např. celé jablko, pomeranč – pro-

to v některých případech podávané ovoce odpovídá i dvojnásobné či trojnásobné porci. 

Mléko (223 % PMS) je druhou nadměrně plněnou komoditou a je dětem podávané i 2 x 

denně. Naopak nedostatečně byla plněna komodita zelenina (80 %) a luštěniny (95 %).  
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Pestrost jídelníčku (Obr. 21) odpovídá pln

POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Doporučení: 

Porce ovoce nahrazovat zeleninou, kte

noveno vyhláškou. Mléko podávat

k přesnídávkám a svačinám podávat ovocné 

a luštěninové pomazánky.
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Obr. 27. Analýza SK u MŠ J 

čku (Obr. 21) odpovídá plnění spotřebního koše. 

Tab. 21. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

8 
 

med, džem 3   brambory 

2  
sladké pečivo 3   bramborová kaše

3 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

5   těstoviny 

2 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 3   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží 1   
bramborové 
knedlíky 

3 
 

tvarohová 1   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 3 
  

7 
 

drožďová 1 
  

3 
 

zeleninová 3 
  

bezmasé zeleninové 
2   šunka 1 

  

2   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

8 
  

Porce ovoce nahrazovat zeleninou, kterou děti konzumují v menším množství, než je st

noveno vyhláškou. Mléko podávat v rámci stravování MŠ jen jednou denn

činám podávat ovocné čaje. Do jídelníčku více za

ninové pomazánky. 

75

223

121
93 78 80

422

J

74 

 

 J 

ŘÍLOHY:    

 3 

bramborová kaše 4 

 2 

4 

houskové knedlíky 1 

bramborové 
 

1 

 1 

 

 

 

 

 

menším množství, než je sta-

jednou denně, jako nápoje 

íce zařazovat zeleninové 

122
95
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Mateřská škola K 

MŠ K plnila spotřební koš v

tách, jak je uvedeno na obrázku (Obr. 2

u komodity zelenina (98 %), kde vyhláška stanovuje spodní hranici pln

Analýza pestrosti stravy (Tab. 22) odpovídá spot

ba byla zjištěna pouze u sladkého

vlivnilo negativně výši spot

POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

96

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

120 %

140 %

Fakulta technologická 

Obr. 28. Analýza SK u MŠ K 

řební koš v souladu s vyhláškou o školním stravování v

tách, jak je uvedeno na obrázku (Obr. 28). Pouze nepatrně nižší 

u komodity zelenina (98 %), kde vyhláška stanovuje spodní hranici plně

Analýza pestrosti stravy (Tab. 22) odpovídá spotřebnímu koši a doporu

na pouze u sladkého pečiva. Sladké pečivo bylo ale vhodn

ě výši spotřeby volného cukru v bilanci spotřebního koše. 

Tab. 22. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

9 
 

med, džem 1   brambory 

2 
 

sladké pečivo 6   bramborová kaše

1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

4   těstoviny 

3 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 2   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

3 
 

tvarohová 2   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 6 
  

7 
 

drožďová   
  

3 
 

zeleninová 2 
  

bezmasé zeleninové 
2   šunka 1   

3   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

8 
  

92 95 90 93 96 98

127

K

75 

 

vyhláškou o školním stravování v devíti komodi-

 spotřeba byla zjištěna         

u komodity zelenina (98 %), kde vyhláška stanovuje spodní hranici plnění 100 %.  

ebnímu koši a doporučení. Vyšší spotře-

ivo bylo ale vhodně zvoleno a neo-

řebního koše.  

Analýza pestrosti stravy u MŠ K 

ŘÍLOHY:    

 7 

bramborová kaše   

 2 

4 

houskové knedlíky 2 

bramborové 
 

1 

 1 
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Doporučení: 

Při přípravě zeleninových polévek a pomazánek použít v

spotřebu zeleniny na 100 % PMS.

 

Mateřská škola L 

Mateřská škola L (Obr. 29) 

ní v 9 komoditách z 10. Nadm

hlediska tato skutečnost není nežádoucí, horní hranice spot

Tabulka (Tab. 23) ukazuj

třebnímu koši. Vyšší př

období (doporučená pestrost obsahuje 2 porce ryb jako hlavní pokrm, hodnocená školka 

podala ryby ve 3 porcích)

naopak vyšší spotřeba vepř

nové pomazánky. Zelenina je ale denn

také doplňovány zeleninou a saláty, proto dochází k

podle stanovení vyhláškou.
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 zeleninových polévek a pomazánek použít větší gramáže

ebu zeleniny na 100 % PMS. 

Obr. 29. Analýza SK u MŠ L 

(Obr. 29) plnila spotřební koš v souladu s vyhláškou o školním stravov

10. Nadměrně byla pouze plněna komodita ryby (129 %), z

čnost není nežádoucí, horní hranice spotřeby byla př

Tabulka (Tab. 23) ukazuje pestrost jídelníčku MŠ L. Vyhodnocení pestrosti odpovídá sp

ebnímu koši. Vyšší příjem ryb je zapříčiněn více porcemi rybího masa v

čená pestrost obsahuje 2 porce ryb jako hlavní pokrm, hodnocená školka 

podala ryby ve 3 porcích). Z analýzy vyplývá i nižší spotřeba drůbežího a hov

řeba vepřového. Děti v MŠ L málo konzumují celozrnné pe

nové pomazánky. Zelenina je ale denně součástí přesnídávek a svačin, hlavní pokrmy jsou 

eninou a saláty, proto dochází k naplnění komodity zelenina ve SK 

podle stanovení vyhláškou. 

129

91
102

96
87

112

133

L

76 

e zeleniny, a tím zvýšit 

 

vyhláškou o školním stravová-

na komodita ryby (129 %), z nutričního 

řeby byla překročena jen o 4 %. 

ku MŠ L. Vyhodnocení pestrosti odpovídá spo-

n více porcemi rybího masa v hodnoceném 

ená pestrost obsahuje 2 porce ryb jako hlavní pokrm, hodnocená školka 

ůbežího a hovězího masa, 

MŠ L málo konzumují celozrnné pečivo a zeleni-

čin, hlavní pokrmy jsou 

ění komodity zelenina ve SK 

88

111
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POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Doporučení: 

Při přípravě masových pokrm

kuřecím, hovězím či telecím. Jeden sladký pokrm v

mem. 

 

Mateřská škola M 
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Tab. 23. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

5  
med, džem 2   brambory 

3 
 

sladké pečivo 3   bramborová kaše

1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

2   těstoviny 

4 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 4   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží 1   
bramborové 
knedlíky 

2 
 

tvarohová 1   luštěniny 

3 
 

sýrová nebo sýr 7 
  

6 
 

drožďová 1 
  

2 
 

zeleninová 1 
  

bezmasé zeleninové 
2   šunka   

  

3   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

3 
  

 masových pokrmů nahradit, alespoň ve dvou porcích vep

či telecím. Jeden sladký pokrm v jídelníčku nahradit bezmasým pok

 

Obr. 30. Analýza SK u MŠ M 
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 L 

ŘÍLOHY:    

 4 

bramborová kaše 4 

2 

4 

houskové knedlíky 1 

bramborové 
  

1 

 

 

 

 

 

vepřové maso, masem 

čku nahradit bezmasým pokr-
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Z obrázku (Obr. 30) vyplývá, že MŠ M nadměrně plnila komoditu cukr volný (110 %). 

Plnění ostatních komodit je v souladu s vyhláškou o školním stravování. 

Tabulka (Tab. 24) znázorňuje, že jídelna MŠ M dodržela doporučenou pestrost pokrmů       

s výjimkou sladkého pečiva, kdy spotřeba byla mírně zvýšena, a tím ovlivnila vyšší plnění 

komodity cukr volný ve spotřebním koši. 

Tab. 24. Analýza pestrosti stravy u MŠ M 

POLÉVKY:   
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:   

zeleninová 5 
 

med, džem 1   brambory 4 

luštěninová 3 
 

sladké pečivo 4   bramborová kaše 3 

drožďová 1  
kaše nebo mléčný 
výrobek 4   těstoviny 3 

vývary 5 
 

pomazánky:      rýže 4 

    
 

rybí 3   houskové knedlíky 2 

HLAVNÍ JÍDLA:   
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

  

drůbež  5 
 

tvarohová 1   luštěniny 1 

ryby 2 
 

sýrová nebo sýr 5 
   

vepřové 4 
 

drožďová 2 
   

hovězí, jiné 4 
 

zeleninová 7 
   

bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

2   šunka 1 
   

sladký pokrm 2   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

11 
   

 

Doporučení: 

Místo jedné porce sladkého pečiva zařadit do jídelníčku mléčný výrobek nebo pečivo         

a rybí pomazánku. 

 

Mateřská škola N 

Plnění spotřebního koše u MŠ N je zobrazeno na obrázku (Obr. 31). Z obrázku je zřejmé 

nedostatečné plnění komodit mléko, zelenina a luštěniny. Ostatní komodity byly plněny 

v souladu s vyhláškou o školním stravování. 
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Pestrost stravy, uvedená v

tvoří zelenina. Dle pestrosti je zelenina podávána hojn

dobí) i v pomazánkách (4 x za sled

POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Doporučení: 

Pro naplnění spotřebního koše, aby bylo dosaženo správných hodnot, 

dit do jídelníčku ještě jednu lušt
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Obr. 31. Analýza SK u MŠ N 

Pestrost stravy, uvedená v tabulce (Tab. 25) odpovídá plnění spotřebního koše

. Dle pestrosti je zelenina podávána hojně v polévkách 

(4 x za sledované období).  

Tab. 25. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

8 
 

med, džem 2   brambory 

2 
 

sladké pečivo 2   bramborová kaše

  
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

2   těstoviny 

3 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 4   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží 1   
bramborové 
knedlíky 

4 
 

tvarohová 3   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 8 
  

6  
drožďová 1   

3 
 

zeleninová 4 
  

bezmasé zeleninové 
2   šunka 1 

  

3   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

7 
  

řebního koše, aby bylo dosaženo správných hodnot, 

ě jednu luštěninovou polévku a podávat více samostatné zeleniny nebo 
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ění spotřebního koše. Výjimku 

polévkách (8 x za sledované ob-
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ŘÍLOHY:    

 3 

bramborová kaše 3 

3 

3 

houskové knedlíky 1 

bramborové 
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ebního koše, aby bylo dosaženo správných hodnot, je doporučeno zařa-

ninovou polévku a podávat více samostatné zeleniny nebo 

86 91
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salátů k hlavním pokrmů

ci mléka jako součást př

či dvou porcí jogurtů do jídelní

dosahuje za sledované období spodní hranice pln

 

Mateřská škola O 

Z obrázku (Obr. 32) vyplývá, že MŠ O za sledované období plnila všech 10 komodit 

v souladu s vyhláškou o šk

POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 
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(vč. luštěnin) 
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hlavním pokrmům. Pro zvýšení příjmu mléka podávat dětem alespo

část přesnídávek a odpoledních svačin. Vhodné je i za

ů do jídelníčku, pro zvýšení plnění komodity mlé

dosahuje za sledované období spodní hranice plnění. 

) vyplývá, že MŠ O za sledované období plnila všech 10 komodit 

vyhláškou o školním stravování.  

Obr. 32. Analýza SK u MŠ O 

Tab. 26. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:     PŘÍLOHY:

4 
 

med, džem 2   brambory 

3 
 

sladké pečivo 2   bramborová kaše

  
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

3   těstoviny 

6 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 4   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

2 
 

tvarohová 3   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 5 
  

5 
 

drožďová   
  

5 
 

zeleninová 5 
  

bezmasé zeleninové 
2   šunka 1   

4   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

9 
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80 

ětem alespoň jednu skleni-

in. Vhodné je i zařazení další jedné 

ní komodity mléčné výrobky, které 

) vyplývá, že MŠ O za sledované období plnila všech 10 komodit 
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Plnění spotřebního koše odpovídá vyhodnocení pestrosti, jak uvádí tabulka (Tab. 26).

Doporučení: 

Stravování v MŠ O odpovídá legislativ

jednoho sladkého hlavního jídla jídlem bezmasým a jednu porci vep

v jídelníčku vyměnit za maso dr

 

Mateřská škola P 

 

MŠ P plnilo spotřební koš 

(Obr. 33). Nedostatečné pln

(82 % PMS). Pestrost jídelní

pomazánky byly dětem pod

konzumovaly méně často celozrnné výrobky, než pestrost doporu
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ebního koše odpovídá vyhodnocení pestrosti, jak uvádí tabulka (Tab. 26).

odpovídá legislativě i doporučením. Lze je jen doporu

jednoho sladkého hlavního jídla jídlem bezmasým a jednu porci vep

ěnit za maso drůbeží či krůtí. 

Obr. 33. Analýza SK u MŠ P 

řební koš v souladu s vyhláškou o školním stravování v

čné plnění bylo zjištěno u komodit zelenina (88 % PMS) a lušt

(82 % PMS). Pestrost jídelníčku (Tab. 27) poukazuje, že pokrmy z

ětem podávány v doporučených porcích. Dle pestrosti jídelní

ě často celozrnné výrobky, než pestrost doporučuje.

112
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ebního koše odpovídá vyhodnocení pestrosti, jak uvádí tabulka (Tab. 26). 

je jen doporučit nahrazení 

jednoho sladkého hlavního jídla jídlem bezmasým a jednu porci vepřového masa 

 

vyhláškou o školním stravování v 8 komoditách 

no u komodit zelenina (88 % PMS) a luštěniny 

ku (Tab. 27) poukazuje, že pokrmy z luštěnin i zeleninové 

ených porcích. Dle pestrosti jídelníčku děti 

čuje. 
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POLÉVKY: 
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luštěninová 

drožďová 
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HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Doporučení: 

Pro splnění komodity luště

a zařadit do jídelníčku i lušt

třebu zeleniny zvýšit nabízením

 

Mateřská škola Q 
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Tab. 27. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

6  
med, džem 2   brambory 

2 
 

sladké pečivo 2   bramborová kaše

  
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

2   těstoviny 

4 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 4   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

2 
 

tvarohová 3   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 6 
  

5 
 

drožďová 1 
  

4 
 

zeleninová 7 
  

bezmasé zeleninové 
3   šunka 1 

  

3   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

4 
  

ní komodity luštěniny je doporučeno podávat luštěninové pokrmy o v

čku i luštěninovou pomazánku podávanou s celozrnným pe

nabízením zeleniny a zeleninových salátů k hlavním chod

Obr. 34. Analýza SK u MŠ Q 
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Analýza pestrosti stravy u MŠ P 
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ěninové pokrmy o větší gramáži 

celozrnným pečivem. Spo-

hlavním chodům.  

 

100 100



UTB ve Zlíně, Fakulta technologická 83 

 

Obrázek (Obr. 34) ukazuje, že MŠ Q plnila spotřebu všech komodit SK v souladu 

s vyhláškou o školním stravování. 

Z analýzy pestrosti jídelníčku (Tab. 28) vyplývá, že děti konzumovaly méně drůbežího 

masa a více vepřového masa, než uvádí doporučení. 

Tab. 28. Analýza pestrosti stravy u MŠ Q 

POLÉVKY:   
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:   

zeleninová 6 
 

med, džem 3   brambory 4 

luštěninová 3 
 

sladké pečivo 3   bramborová kaše 4 

drožďová 1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

3   těstoviny 2 

vývary 2 
 

pomazánky:      rýže 4 

    
 

rybí 5   houskové knedlíky 1 

HLAVNÍ JÍDLA:   
 

drůbeží 1   
bramborové 
knedlíky 

  

drůbež  2  
tvarohová 1   luštěniny 1 

ryby 2 
 

sýrová nebo sýr 8 
   

vepřové 8 
 

drožďová 1 
   

hovězí, jiné 4 
 

zeleninová 4 
   

bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

1   šunka 2 
   

sladký pokrm 1   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

9 
   

 

Doporučení: 

Omezit přípravu pokrmů z vepřového masa a zařadit do jídelníčku více masa z drůbeže. 

Zvýšit spotřebu ovoce a zeleniny, jejichž spotřeba se pohybuje na spodní hranici stanovené 

vyhláškou o školním stravování. 

 

Mateřská škola R 

Naplnění spotřebního koše v MŠ R odpovídá vyhlášce o školním stravování (Obr. 35). 

Bylo zjištěno pouze nepatrně nižší plnění u komodity luštěniny (96 %), kde je vyhláškou 

stanovena spodní hranice 100 %.  

Vyhodnocení pestrosti stravy, jak je uvedeno v tabulce (Tab. 29), odpovídá plnění spotřeb-

ního koše.  
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vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 
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Doporučení: 

Pro naplnění komodity lušt

těninovou polévku nebo lušt
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Obr. 35. Analýza SK u MŠ R 

Tab. 29. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

4 
 

med, džem 1   brambory

2 
 

sladké pečivo 1   bramborová kaše

  
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

4   těstoviny 

4  
pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 4   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

2 
 

tvarohová 2   luštěniny 

2  
sýrová nebo sýr 5   

4 
 

drožďová 1 
  

4  
zeleninová 6   

bezmasé zeleninové 
5   šunka 1 

  

2   
celozrnné pečivo, 
lupínky 9   

ní komodity luštěniny dle vyhlášky o školním stravování zař

ninovou polévku nebo luštěninový salát do měsíčního jídelníčku MŠ. 
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Analýza pestrosti stravy u MŠ R 

ŘÍLOHY:    

brambory 4 

bramborová kaše 3 

 1 
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houskové knedlíky 2 

bramborové 
 1 

 2 

 

 

 

 

 

niny dle vyhlášky o školním stravování zařadit ještě jednu luš-

čku MŠ.  
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Mateřská škola S 

Ve sledovaném období MŠ S

vání v 7 komoditách z 10 (Obr. 34). Nebyla spln

opak nadměrně byly plně

POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Podle tabulky (Tab. 30)

negativně ovlivnilo výši konzumovaného cukru a tuku, což je z

ním koši. 
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Obr. 36. Analýza SK u MŠ S 

Ve sledovaném období MŠ S plnila spotřební koš v souladu s vyhláškou o školním strav

10 (Obr. 34). Nebyla splněna komodita luštěniny (87 % PMS).  N

ě byly plněny komodity cukr volný (115 %) a tuky volné (101 %).

Tab. 30. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

5 
 

med, džem 3   brambory 

2 
 

sladké pečivo 6   bramborová kaše

1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

3   těstoviny 

6 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 5   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží 1   
bramborové 
knedlíky 

3  
tvarohová 2   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 5 
  

4 
 

drožďová   
  

5 
 

zeleninová 2 
  

bezmasé zeleninové 
3   šunka 1 

  

2   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

8 
  

(Tab. 30) jídelníček MŠ S vykazuje vyšší spotřebu sladkého pe

 ovlivnilo výši konzumovaného cukru a tuku, což je zřejmé i z
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vyhláškou o školním stravo-

ěniny (87 % PMS).  Na-

ny komodity cukr volný (115 %) a tuky volné (101 %). 

. Analýza pestrosti stravy u MŠ S 
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 3 

bramborová kaše 4 
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houskové knedlíky 3 

bramborové 
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řebu sladkého pečiva, které 

řejmé i z plnění ve spotřeb-
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Doporučení: 

Snížit spotřebu sladkého pe

delníčku více ovoce, zeleniny, ovocných a zeleninových salát

tem více zeleninových a lušt

 

Mateřská škola T 

Ve sledovaném období v MŠ T byla nepatrn

Ostatní komodity SK byly pln
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ebu sladkého pečiva v přesnídávkách a odpoledních svač

ku více ovoce, zeleniny, ovocných a zeleninových salátů. Místo vývar

tem více zeleninových a luštěninových polévek. 

Obr. 37. Analýza SK u MŠ T 

období v MŠ T byla nepatrně nižší spotřeba luštěnin (94 %) (Obr. 3

Ostatní komodity SK byly plněny v souladu s vyhláškou. 

Tab. 31. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

6 
 

med, džem 1   brambory 

3 
 

sladké pečivo 2   bramborová kaše

1  
kaše nebo mléčný 
výrobek 2   těstoviny 

3 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 4   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží 1   
bramborové knedl
ky 

4 
 

tvarohová 1   luštěniny 

2 
 

sýrová nebo sýr 10 
  

5 
 

drožďová 1 
  

3 
 

zeleninová 5 
  

bezmasé zeleninové 
1   šunka 2 

  

4   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

10 
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h a odpoledních svačinách. Zařadit do jí-

ů. Místo vývarů nabízet dě-

 

řeba luštěnin (94 %) (Obr. 37). 
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Analýza pestrosti stravy poukazuje, že d

ninový hlavní chod, jak je 

Z tabulky je zřejmá vyšší spot

podávány v menších porcích, proto nadm

či tuků v bilanci SK. 

Doporučení: 

Zařadit do jídelníčku alespo

komodity minimálně na 100% PMS.

 

Mateřská škola U 

Plnění spotřebního koše v

plněno v souladu s vyhláškou o školním stravování.

I pestrost stravy, uvedená v

stravy. Nepatrně vyšší byla pouze spot
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Analýza pestrosti stravy poukazuje, že dětem nebyl ve sledovaném období p

ninový hlavní chod, jak je uvedeno v doporučení. To vysvětluje nižší spot

řejmá vyšší spotřeba sýru a sýrových pomazánek. Tyto potraviny byly d

menších porcích, proto nadměrně neovlivnily výši spotřeby mlé

čku alespoň jeden hlavní chod z luštěnin, aby bylo dosaženo

ě na 100% PMS. 

Obr. 38. Analýza SK u MŠ U 

ebního koše v MŠ U je zřejmé z obrázku (Obr. 38). Všech 10 komodit SK bylo 

vyhláškou o školním stravování. 

stravy, uvedená v tabulce (Tab. 32) odpovídá plnění SK a doporu

ě vyšší byla pouze spotřeba vepřového masa. 
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eba sýru a sýrových pomazánek. Tyto potraviny byly dětem 
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). Všech 10 komodit SK bylo 
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POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Doporučení: 

Jednu porci vepřového masa nahradit v

 

Mateřská škola V 

Z obrázku (Obr. 39) vyplývá, že MŠ V

v souladu s vyhláškou o školním stravování v
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Tab. 32. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:

5  
med, džem 2   brambory

3 
 

sladké pečivo 2   bramborová kaše

1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

2   těstoviny

2 
 

pomazánky:      rýže 

  
 

rybí 4   houskové knedlíky

HLAVNÍ JÍDLA:    
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

4 
 

tvarohová 3   luštěniny

2 
 

sýrová nebo sýr 4 
  

6 
 

drožďová 1 
  

3 
 

zeleninová 5 
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Obr. 39. Analýza SK u MŠ V 
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zjištěno u komodity ryby (154 %), naopak nedostatečné u komodit luštěniny (95 %) a ze-

lenina (93 %). 

Analýza pestrosti (Tab. 33) poukazuje na dodržení doporučení.  

Tab. 33. Analýza pestrosti stravy u MŠ V 

POLÉVKY:   
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:   

zeleninová 4 
 

med, džem     brambory 3 

luštěninová 2 
 

sladké pečivo 2   bramborová kaše 4 

drožďová 1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

3   těstoviny 3 

vývary 7 
 

pomazánky:      rýže 3 

    
 

rybí 4   houskové knedlíky 2 

HLAVNÍ JÍDLA:   
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

  

drůbež  5 
 

tvarohová 2   luštěniny 2 

ryby 2 
 

sýrová nebo sýr 6 
   

vepřové 5 
 

drožďová 1 
   

hovězí, jiné 4 
 

zeleninová 8 
   

bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

3   šunka 2 
   

sladký pokrm 2   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

8 
   

 

Doporučení: 

Dle pestrosti stravy počet porcí z rybího masa je v souladu s doporučením, proto pro vhod-

né snížení spotřeby ryb je doporučeno snížit gramáže rybího masa v rybích pokrmech         

a pomazánkách. Naopak je vhodné zvýšit velikost porcí u luštěninových pokrmů a zeleni-

nových salátů, zařadit luštěninové pomazánky do přesnídávek a odpoledních svačin.  

 

Mateřská škola W 

Na základě níže uvedených zjištění mateřská škola W splnila spotřebu všech deseti komo-

dit dle vyhlášky o školním stravování (Obr. 40). 

Tabulka (Tab. 34) zobrazuje plnění pestrosti stravy. V porovnání s doporučením je zřejmé, 

že děti konzumují více celozrnného pečiva, než je doporučeno. I pokrmy z ryb a rybí po-

mazánky se v jídelníčku objevují častěji, než je udává doporučení. Z nutričního hlediska 

toto zjištění není nežádoucí. Porce ryb byly dětem podány sice častěji, ale v menších por-

cích, proto jejich větší četnost konzumace se neprojevila v plnění SK.  
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POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 
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drůbež  
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bezmasé zeleninové 
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Obr. 40. Analýza SK u MŠ W 

Tab. 34. Analýza pestrosti stravy u MŠ W
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Mateřská škola X 

Plnění spotřebního koše

dostatečné plnění dvou komodit 

dity jsou plněny v souladu s

 

Vyhodnocení pestrosti, jak je uvedeno v

koše. 
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sladký pokrm 

86

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

120 %

140 %

Fakulta technologická 

ebního koše MŠ X je zobrazeno na obrázku (Obr. 41). Z

ění dvou komodit – mléka tekutého (68 %) a luštěnin (81 %). Ostatní kom

souladu s vyhláškou o školním stravování.  

Obr. 41. Analýza SK u MŠ X 

Vyhodnocení pestrosti, jak je uvedeno v tabulce (Tab. 35), odpovídá pln

Tab. 35. Analýza pestrosti stravy u MŠ X
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Doporučení: 

Zvýšit konzumaci mléka, i ve form

den mléčný nápoj denně jako sou

mléka je doporučeno do jídelní

nové pokrmy o vyšší gramáži, za

 

Mateřská škola Y 

 

Ve sledovaném období 

o školním stravování ve všech komoditách (Obr. 4
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Zvýšit konzumaci mléka, i ve formě kakaa a mléčných nápojů, podávat d

ný nápoj denně jako součást přesnídávky či odpolední svačiny

čeno do jídelníčku zařadit i krémové polévky či omáč

nové pokrmy o vyšší gramáži, zařazení luštěninových pomazánek do jídelní

Obr. 42. Analýza SK u MŠ Z 

Ve sledovaném období mateřská škola Y plnila spotřební koš v

o školním stravování ve všech komoditách (Obr. 42). 

čku odpovídá plnění spotřebního koše (Tab. 36). V jídelní

i džem. Není potřeba tyto potraviny z nutričního hlediska za
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POLÉVKY: 

zeleninová 

luštěninová 

drožďová 

vývary 

  

HLAVNÍ JÍDLA:

drůbež  

ryby 

vepřové 

hovězí, jiné 
bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

sladký pokrm 

 

Doporučení: 

Častěji do jídelníčku zař

na spodní hranici plnění (75 %).
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Tab. 36. Analýza pestrosti stravy u MŠ 

  
 PŘESNÍDÁVKY:     PŘÍLOHY:

5  
med, džem     brambory

2 
 

sladké pečivo 1   bramborová kaše
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kaše nebo mléčný 
výrobek 

4   těstoviny

4 
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čku zařazovat mléko, jehož spotřeba se podle pln
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Obr. 43. Analýza SK u MŠ Z 
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Z obrázku (Obr. 43) vyplývá, že MŠ Z plní v souladu s vyhláškou o školním stravování     

8 komodit. Nedostatečně jsou plněny komodity zelenina celkem (94 %) a luštěniny (90 %).  

Analýza jídelníčku zobrazena v tabulce (Tab. 37) udává méně konzumovaných porcí ryb    

a naopak nadměrně podávaných sýrových pomazánek a sýru. Vedoucí stravování odůvod-

nila nadměrné plnění komodity ryby tím, že připravované pomazánky z ryb obsahují větší 

podíl rybího masa a menší podíl másla, tvarohu či margarínu. Vyšší příjem sýru odůvodni-

la tím, že přesnídávky či svačiny často tvoří pečivo s jedním plátkem sýra, který neodpoví-

dá celé porci. Mléčné výrobky, do kterých je při výpočtu SK sýr zařazen, jsou dle bilance 

SK   (Obr. 34) plněny dle vyhlášky. Podle analýzy jídelníčku je zřejmá nižší konzumace 

celozrnných výrobků. 

Tab. 37. Analýza pestrosti stravy u MŠ Z 

POLÉVKY:   
 PŘESNÍDÁVKY:      PŘÍLOHY:   

zeleninová 5 
 

med, džem 2   brambory 5 

luštěninová 2 
 

sladké pečivo     bramborová kaše 2 

drožďová 1 
 

kaše nebo mléčný 
výrobek 

3   těstoviny 3 

vývary 6 
 

pomazánky:      rýže 3 

    
 

rybí 3   houskové knedlíky 1 

HLAVNÍ JÍDLA:   
 

drůbeží     
bramborové 
knedlíky 

  

drůbež  2  
tvarohová 3   luštěniny 2 

ryby 1 
 

sýrová nebo sýr 10 
   

vepřové 5 
 

drožďová 1 
   

hovězí, jiné 2 
 

zeleninová   
   

bezmasé zeleninové 
(vč. luštěnin) 

6   šunka 2 
   

sladký pokrm 3   
celozrnné pečivo, 
lupínky 

4 
   

 

Doporučení: 

Zařadit do jídelníčku zeleninové pomazánky, které v něm chybí a luštěninové pomazánky. 

Tím se zvýší spotřeba zeleniny a luštěnin na 100 % PMS. Nahradit bílé pečivo celozrnným 

pečivem.    
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5.4 VZOROVÝ JÍDELNÍ LÍSTEK 

5.4.1 Nutri ční vyhodnocení jídelního lístku podle VDD z roku 1989 

Tab. 38 Nutriční hodnocení JL podle VDD z r. 1989 

Nutri ční faktor Měrná 
jednotka Stanoveno Dosaženo Plnění % 

Energie KJ 7 000,00 6789,55 96,99 

Bílkoviny živočišné g 40,00 41,13 102,84 

Bílkoviny rostlinné g 20,00 20,66 103,31 

Bílkoviny g 60,00 61,80 102,99 

Tuky  g 55,00 52,70 95,82 

Sacharidy g 234,00 227,02 97,02 

Vápník mg 900,00 952,42 105,82 

Železo mg 12,00 11,60 96,70 

Vitamin A mg 500,00 522,26 104,45 

Vitamin B1 mg 0,70 0,76 109,07 

Vitamin B2 mg 1,00 1,08 108,09 

Vitamin PP mg 11,00 10,45 94,96 

Vitamin C mg 55,00 57,54 104,61 

 

Tabulka (Tab. 38) udává plnění nutričních faktorů jídelního lístku podle VDD vydaných 

v roce 1989, které jsou stále aktuální. Nutriční faktory energie (96,99 %), bílkoviny 

(102,99 %), tuky (95,82 %) a sacharidy (97,02 %) se podařilo naplnit v rozmezí plnění      

± 5 %. Bílkoviny živočišné byly splněny na 102,84 % a rostlinné na 103,31 %.  Poměr 

živočišných a rostlinných bílkovin byl optimální (téměř 2:1). Živočišné bílkoviny tvořily 

66,56 % a bílkoviny rostlinné 33,44 % z celkového příjmu bílkovin. 

Nejvíce se na denním příjmu celkové energie podílely sacharidy tvořící 55,64 %. Tuky 

představovaly 29,21 % z celkové energie a bílkoviny 15,15 % což odpovídá výživovým 

doporučením pro děti věku od 4 do 6 let.  

U vitaminů a minerálních látek bylo zjištěno vyšší plnění u vápníku (105,82 %), vitaminu 

A (104,45 %), vitaminu B1 (109,07 %), vitaminu B2 (108,09 %) a vitaminu C (104,61 %). 

Naopak nižší plnění bylo zaznamenáno u železa (96,70 %) a niacinu (vitamin PP)       
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(94,96 %). Hodnoty vitaminů i minerálních látek přesto odpovídají doporučením a biolo-

gické toleranci, která je pro tyto nutriční faktory stanovena ± 10 %. 

5.4.2 Nutri ční vyhodnocení jídelního lístku podle návrhu VDD z roku 2011 

 Tab. 39 Nutriční hodnocení JL podle návrhu VDD z r. 2011  

Nutri ční faktor Měrná 
jednotka Stanoveno Dosaženo Plnění % 

Energie KJ 6100,00 6789,55 111,30 

Bílkoviny živočišné g 
 

41,13 
 

Bílkoviny rostlinné g 
 

20,66 
 

Bílkoviny g 16,00 61,80 386,23 

Tuky  g 52,00 52,70 101,35 

Sacharidy g 179,00 227,02 126,83 

Vápník mg 700,00 952,42 136,06 

Železo mg 8,00 11,60 145,05 

Vitamin A mg 700,00 522,26 74,61 

Vitamin B1 mg 0,80 0,76 95,44 

Vitamin B2 mg 0,9 1,08 120,10 

Vitamin PP mg 
 

10,45 
 

Vitamin C mg 70,00 57,54 82,19 

 

Stejný jídelní lístek byl použit i pro vyhodnocení nutričních faktorů podle návrhu VDD, 

který v roce 2011 vydala Společnost pro výživu. Vyhodnocení je zobrazeno v tabulce   

(Tab. 39). VDD z roku 2011 nebyly vytvořeny odborníky v ČR, ale byly převzaty refe-

renční dávky společností pro výživu nám blízkých středoevropských zemí, označované 

také jako dávky DACH (Německo, Rakousko, Švýcarsko). Tyto VDD ještě nebyly oficiál-

ně přijaty a odborníky ve výživě jsou stále zkoumány a upravovány.  

Oproti VDD z roku 1989 došlo ve skupině děti od 4 do 6 let ke snížení celkové energie     

ze 7000 kJ na 6100 kJ, proto podle původních VDD energie byla plněna na 96,99 % a no-

vých VDD na 111,30 %.  

Nové VDD nerozlišují příjem bílkovin na živočišné a rostlinné bílkoviny, stanovují pouze 

celkové bílkoviny. Starší VDD uvádí denní potřebu bílkovin 60 g a nové pouze 16 g. Proto 

z tabulky (Tab. 39) je zřejmé příliš vysoké plnění bílkovin (386,23 %). V jídelním lístku, 
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který zohlední příjem bílkovin podle VDD z roku 2011, nemůže dojít k naplnění spotřeb-

ního koše, který je stanoven vyhláškou o školním stravování. Hodnoty komodit ve SK byly 

nastaveny a přepočítány podle VDD z roku 1989.  

Snížení hodnot tuků (z 55 g na 52 g) a sacharidů (z 234 g na 179 g) odpovídá snížení cel-

kové energie. Došlo i ke snížení VDD vápníku z původních 900 mg na 700 mg, podle no-

vých VDD je vápník v jídelníčku plněn nadbytečně – ze 136,06 %.  Výživové normy      

pro stravování dětí ve věku 3 – 6 let uvádí denní potřebu mléka 450 g a mléčných výrobků    

60 g, což odpovídá 2 sklenicím mléka či mléčných nápojů denně a VDD z roku 1989.  

Železo bylo v nových VDD sníženo o 1/3 z původních 12 mg na 8 mg. Ve vzorovém jídel-

níčku byl zaznamenám jeho nižší příjem (96,7 %), podle nových VDD bylo železo plněno 

nadbytečně (145,05 %). 

Vhodné je i zmínit zvýšení potřeby vitaminu A na 700 mg (podle platných VDD byl plněn 

ze 104,45 %, podle návrhu z roku 2011 pouze na 74,61 %). V původních VDD byla jeho 

hodnota 500 mg, kterou bylo těžké dodržet v příslušné toleranci, neboť vitamin A je sou-

částí živočišných produktů a mléka, ve formě karotenů je obsažen i zelenině.  

V nových VDD došlo i ke zvýšení potřeby vitaminu C z původních 55 mg na 70 mg, což   

je z nutričního hlediska příznivé a žádoucí. 
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ZÁVĚR 

Pohledy na dětskou výživu jsou často odlišné. V praxi se můžeme setkat i s rozdílnými 

názory odborníků, základní doporučení zůstávají ale téměř jednotná. Základem zdravé vý-

živy je pestrá a vyvážená strava, bohatá na vitaminy a minerální látky, ve správném pomě-

ru a zastoupení hlavních živin.  

Cílem práce bylo sjednotit aktuální poznatky o požadavcích na správnou výživu a přede-

vším o úrovni, plnění spotřebního koše a doporučené pestrosti stravy v zařízeních MŠ 

z dostupných informací. Práce má poukázat a podat poznatky o důležitosti a roli jednotli-

vých nutričních faktorů ve stravě, správných poměrech a kombinaci potravin, výživových 

potřebách dětského organismu během dne a úloze spotřebního koše v uzavřeném způsobu 

stravování.  

Teoretická část práce byla rozdělena do dvou kapitol. První kapitola popisuje vývoj dět-

ského organismu a následně se zaměřuje především na význam výživy pro vývoj dítěte, 

specifikuje požadavky na příjem energie a kombinaci nutričních faktorů ve stravě před-

školních dětí, v souladu s výživovými doporučeními pro věkovou skupinu 4 – 6 let. 

Druhá kapitola je zaměřena přímo na stravování dětí v zařízeních MŠ. Seznamuje s historií 

a funkcemi školního stravování, legislativními požadavky, rolí spotřebního koše a jeho 

komodit ve stravování dětí a zásadami pro sestavení jídelních lístků pro dodržení pestrosti 

stravy. 

V praktické části diplomové práce byly analyzovány spotřební koše, a to i v návaznosti  

na pestrost jídelníčků ve vybraných 26 MŠ krajského města Zlín a jeho okolí.  

Všechny jídelny MŠ mají finanční normativ na potraviny stanovený v souladu s vyhláškou 

o školním stravování a pohybují se uprostřed limitů těchto normativů. 

Z plnění jednotlivých komodit je v souladu s vyhláškou o školním stravování 80 % (208 

komodit z 260). Z 52 porušení se jednalo v 15 případech (5,77 %) o překročení doporuče-

ných dávek, a to především v komoditách tuky (6 MŠ) a cukr (3 MŠ). Ve 37 případech 

došlo k nenaplnění výživových norem (luštěniny – 15 MŠ, mléko – 6 MŠ, zelenina – 6 

MŠ, ovoce – 5 MŠ). V obou případech se tedy jednalo o komodity SK, kde vyhláška sta-

novuje jinou toleranci plnění než 100 %. Pro tuky a cukr je 100 % horní hranicí, pro ovoce, 

zeleninu, luštěniny stejná hodnota tvoří spodní hranici plnění.  
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 Z 26 vybraným MŠ se podařilo 6 jídelnám naplnit spotřební koš ve sledovaném období    

u všech komodit v příslušné toleranci plnění dané vyhláškou o školním stravování. Kladné   

je i plnění ostatních školek – 7 MŠ nesplnilo SK pouze v jedné komoditě a 3 MŠ ve 2 ko-

moditách. Nejhůře plnily spotřební koš 2 MŠ, které nedodržely příslušnou toleranci plnění   

v 6 komoditách z 10.  

Školním jídelnám bylo na základě analýzy spotřebních košů a pestrosti jídelníčků 

nejčastěji doporučeno zařazovat ovoce a zeleninu častěji, nebo s větší gramáží, nabízet 

mléko tekuté (i ochucené) jako nápoj alespoň jednou denně, častěji nabízet luštěninové 

pokrmy a luštěninové pomazánky, snížit spotřebu tuků nahrazením másla v pomazánkách 

tvarohem či větší gramáží zeleniny. 

V druhé části práce byl navržen vzorový jídelní lístek pro děti od 4 do 6 let na 5 dnů. 

S ohledem na menší porce, které jsou děti schopny zkonzumovat, byl zvolen systém 6 den-

ních jídel (snídaně, přesnídávka, ovocná přesnídávka, oběd, svačina, večeře). Vzorový jí-

delní lístek byl hodnocen, jak plní požadavky na přijímanou energii a nutriční faktory 

podle aktuálních VDD z roku 1989. Následně proběhlo i hodnocení podle nového návrhu 

VDD vydaného Společností pro výživu v roce 2011. Kladně je hodnoceno snížení přijíma-

né energie ze 7000 kJ na 6100 kJ, z nutričních faktorů snížení příjmu cukrů o 23, 5 %        

a tuků o 5,45 % a naopak zvýšení příjmu vitaminu C o 27, 27 % a vitaminu A o 40 %. Zá-

porně je hodnocen návrh na snížení příjmu bílkovin, předškolní děti by měly místo původ-

ních 60 g bílkovin zkonzumovat jen 16 g, což představuje pokles o 73,33 %. Nové VDD 

uvádějí i o 22,22 % nižší příjem vápníku. 
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PŘÍLOHA P II: VÝŽIVOVÁ DOPORU ČENÍ PRO OBYVATELSTVO 

ČR 

V nutričních parametrech by mělo být dosaženo následující změn, které jsou v souladu s 

výživovými cíli pro Evropu (WHO) a s doporučením evropských odborných společností: 

• upravení příjmu celkové energetické dávky u jednotlivých populačních skupin v 

souvislosti s pohybovým režimem tak, aby bylo dosaženo rovnováhy mezi jejím 

příjmem a výdejem pro udržení optimální tělesné hmotnosti v rozmezí BMI 18-25 

u dospělých, u dětí v rozmezí mezi 10 - 90 percentilem referenčních hodnot BMI 

nebo poměru hmotnosti k výšce dítěte. U dětí s nitroděložním růstovým opožděním 

by neměl být při zajištění jejich přiměřeného růstu a vývoje energetický příjem 

nadměrně navyšován, aby nedocházelo k rozvoji jejich pozdější obezity  

• snížení příjmu tuku u dospělé populace tak, aby celkový podíl tuku v energetickém 

příjmu nepřekročil 30 % optimální energetické hodnoty (tzn. u lehce pracujících 

dospělých cca 70 g na den), u vyššího energetického výdeje 35 %. U dětí by se měl 

podíl tuku na celkovém energetickém příjmu postupně snižovat tak, aby ve školním 

věku tvořil 30 - 35% energetického příjmu a dále odpovídal doporučením dospě-

lých  

• příjem nasycených mastných kyselin by měl být nižší než 10 % (20 g), polyeno-

vých 7 - 10 % z celkového energetického příjmu. Poměr mastných kyselin řady n-

6:n-3 maximálně 5:1. Příjem trans-nenasycených mastných kyselin by měl být co 

nejnižší a neměl by překročit 1 % (cca 2,5 g/den) z celkového energetického příjmu  

• snížení příjmu cholesterolu na max. 300 mg za den (s optimem 100 mg na 1000 

kcal, včetně dětské populace)  

• snížení spotřeby přidaných jednoduchých cukrů na maximálně 10 % z celkové 

energetické dávky (tzn. u dospělých lehce pracujících cca 60 g na den), při zvýšení 

podílu polysacharidů. U nekojených dětí má významnou roli příjem oligosacharidů 

s prebiotickým účinkem k podpoře rozvoje adekvátní střevní mikroflóry  

• snížení spotřeby kuchyňské soli (NaCl) na 5 - 6 g za den a preferenci používání soli 

obohacené jodem. U starších lidí kde je častěji sledovaná hypertenze a další one-

mocnění, snížení příjmu soli pod 5 g na den. V kojeneckém věku stravu zásadně 

nesolíme, v pozdějším dětském věku užíváme sůl úměrně potřebám dítěte  



 

 

• zvýšení příjmu kyseliny askorbové (vitaminu C) na 100 mg denně, u dětí v rámci 

odpovídajících doporučení  

• zvýšení příjmu vlákniny na 30 g za den u dospělých, u dětí od druhého roku života 

5 g + počet gramů odpovídajících věku (rokům) dítěte  

• zvýšení příjmu dalších ochranných látek jak minerálních, tak vitaminové povahy a 

dalších přírodních nutrientů, které by zajistily odpovídající antioxidační aktivitu a 

další ochranné procesy v organismu (zejména Zn, Se, Ca, J, karotenů, vitaminu E, 

ochranných látek obsažených v zelenině aj.). 

 

K dosažení těchto cílů by mělo dojít ve spotřebě potravin u dospělé populace k následují-

cím změnám: 

a) obecně 

• snížení příjmu živočišných tuků a zvýšení podílu rostlinných olejů v celkové dávce 

tuku, z nich pak zejména oleje olivového a řepkového, pokud možno bez tepelné 

úpravy pro zajištění optimálního složení mastných kyselin přijímaného tuku. Vý-

razné omezení příjmu potravin obsahujících kokosový tuk, palmojádrový tuk a 

palmový olej  

• snížení příjmu cukru a omezení jeho náhrady fruktosou nebo sorbitolem  

• zvýšení spotřeby zeleniny a ovoce včetně ořechů (vzhledem k vysokému obsahu 

tuku musí být příjem ořechů v souladu s příjmem ostatních zdrojů tuku, aby nedo-

šlo k překročení celkového příjmu tuku) se zřetelem k přívodu ochranných látek, 

významných v prevenci nádorových i kardiovaskulárních onemocnění, ale též ve 

vztahu ke snižování přívodu energie a zvýšení obsahu vlákniny ve stravě. Denní 

příjem zeleniny a ovoce by měl dosahovat 600 g, včetně zeleniny tepelně upravené, 

přičemž poměr zeleniny a ovoce by měl být cca 2:1  

• zvýšení spotřeby luštěnin jako bohatého zdroje kvalitních rostlinných bílkovin s 

nízkým obsahem tuku, nízkým glykemickým indexem a vysokým obsahem 

ochranných látek  

• nahrazení výrobků z bílé mouky výrobky z mouky tmavé nebo celozrnné z důvodů 

snížení příjmu energie a zvýšení příjmu ochranných látek  

• preferovat příjem potravin s nižším glykemickým indexem (méně než 70) - luštěni-

ny, celozrnné výrobky, neloupaná ráže, těstoviny aj.  



 

 

• výrazné zvýšení spotřeby ryb a rybích výrobků, včetně mořských, kde je výhodou u 

tučnějších ryb vyšší obsah omega 3 mastných kyselin. V celkovém množství cca 

400 g/týden  

• snížení spotřeby živočišných potravin s vysokým podílem tuku (např. vepřový bok, 

plnotučné mléko a mléčné výrobky s vysokým obsahem tuku, uzeniny, lahůdkářské 

výrobky, některé cukrářské výrobky, trvanlivé a jemné pečivo apod.)  

• zajištění správného pitného režimu, tzn. denní příjem u dospělých 1,5 - 2 l vhod-

ných druhů nápojů (při zvýšené fyzické námaze nebo zvýšené teplotě okolí přimě-

řeně více), přednostně neslazených cukrem, nejlépe s přirozenou ovocnou složkou  

• alkoholické nápoje je nutno konzumovat umírněně, aby denní příjem alkoholu ne-

překročil u mužů 20 g (přibližně 250 ml vína nebo 0,5 l piva nebo 60 ml lihoviny), 

u žen 10 g (přibližně 125 ml vína nebo 0,3 l piva nebo 40 ml lihoviny) 

b) u těhotných a kojících žen 

• strava těhotných žen by měla energeticky zajistit optimální váhový přírůstek a vý-

voj plodu a měla by mít dostatek bílkovin, vitaminů (nenavyšovat však příjem vi-

taminu A) a minerálních látek (zvláště zinku, jodu, vápníku a železa) i tekutin  

• již měsíc před plánovaným početím a dále po dobu prvního trimestru těhotenství by 

výživa měla zajišťovat dostatečný příjem kyseliny listové, mezi jejíž přirozené 

zdroje patří především listová zelenina, pomerančová šťáva, sója, pšeničné zrno, 

mandle a další potraviny. S výhodou je užívání potravin obohacených o kyselinu 

listovou  

• v druhé polovině těhotenství je vyšší potřeba vápníku, mezi jehož přirozené zdroje 

patří mléko a mléčné výrobky (navíc denně 2 jogurty nebo 300 g tvarohu nebo 250 

ml mléka)  

• těhotné ženy by měly pravidelně konzumovat celozrnné a další výrobky z obilovin, 

zeleninu, čerstvé a sušené ovoce. Přirozeným zdrojem železa je maso, jodu ryby a 

plody moře  

• těhotná žena by se měla vyvarovat konzumace alkoholu  

• těhotná i kojící žena by měla ve své výživě preferovat tuky s dostatečným obsahem 

nenasycených mastných kyselin  

• ve třetím trimestru by měla těhotná žena konzumovat nenadýmavou stravu  



 

 

• u kojící ženy by měl být o 0,5 až 0,75 litru vyšší příjem tekutin, žena by měla kon-

zumovat dostatek bílkovin s preferencí jejich živočišného původu, měla by mít do-

statečný příjem vápníku i zinku z jejich přirozených zdrojů  

• v případech vegetariánství se doporučuje lakto-ovo vegetariánský způsob výživy 

c) u starších lidí 

• je nutné věnovat pozornost dostatečnému příjmu tekutin a méně energeticky boha-

té, ale nutričně kvalitní výživě  

• potřeba bílkovin je u starších lidí vyšší, doporučuje se však snižovat příjem tuků  

• mezi nedostatkové složky patří především zinek a vápník, z vitaminů jsou to vita-

min D, vitamin C i některé z vitaminů skupiny B (zvláště kyselina listová, pyrido-

xin a vitamin B12). Z hlediska výživy se doporučuje dostatečně využívat přiroze-

ných zdrojů těchto složek výživy. 

 

K dosažení optimálního růstu a vývoje dítěte a prevence rozvoje civilizačních onemocnění 

by měly být dodržovány určité zásady pro jídelníček dítěte: 

• optimální výživou kojence je v prvních šesti měsících věku mateřské mléko, které v 

této době plně zajišťuje příjem všech živin potřebných pro růst a vývoj dítěte  

• jídelníček dítěte by měl respektovat postupný přechod výživy kojenců, batolat, dětí 

předškolního a školního věku až k výživě adolescentů a dospělých  

• strava dítěte ve věku od 1 do 3 ukončených let by měla být podána v pěti porcích, 

měla by obsahovat alespoň 500 ml mléka nebo mléčných výrobků, 4-5 porcí zele-

niny a ovoce, 3-4 porce chleba a obilovin, 2 porce masa. Maso by mělo být méně 

tučné. Do jídelníčku by přednostně mělo být zařazováno rybí (bez kostiček), drůbe-

ží a králičí maso. Dítě by nemělo dostávat uzeniny. Je nutné šetřit pamlsky. Pokrmy 

pro děti nepřesolujeme. Vynecháme všechno ostré a pálivé koření (pepř, čili, kari, 

pálivá paprika). Pro vysoký obsah soli a glutamové kyseliny nejsou vhodné sójové 

a worchestrové omáčky, bujónové kostky, masoxy a další podobné přípravky  

• strava dítěte v předškolním věku by měla obsahovat 3-4 porce mléka a mléčných 

výrobků, 4 porce zeleniny a ovoce Z toho alespoň dvě porce v syrové formě), 3-4 

porce chleba či obilovin (do jídelníčku bychom měli postupně zařazovat tmavé ce-

lozrnné pečivo), 2 porce masa (používají se všechny druhy masa, s preferencí méně 

tučného). Do jídelníčku bychom měli zařazovat luštěniny. Obdobně jako v batole-



 

 

cím věku pokrmy nepřesolujeme, vynecháváme ostré a pálivé koření (vhodné je ko-

ření z bylinek). Nesmíme zapomínat na pitný režim dítěte  

• strava dětí ve školním a adolescenčním věku by měla i dále obsahovat v každé por-

ci obiloviny – pečivo (s preferencí celozrnných výrobků) nebo rýži, těstovinu. 

Denně by měly děti tohoto věku dostávat ve 3-5 porcích zeleninu a ovoce. Dále by 

mělo mít dítě ve dvou až třech porcích mléko a mléčné výrobky, v 1-2 porcích ma-

so (nezapomínat na ryby a drůbež), vejce nebo rostlinné produkty s obsahem kva-

litní bílkoviny (sójové výrobky, luštěniny). Volné tuky a cukry by měly být kon-

zumovány omezeně. Džusy a slazené nápoje by měly být ředěny vodou  

• z alternativní výživy nelze u dětí doporučit veganství, makrobiotiku, frutariánství a 

další podobné směry. Vhodně vedená lakto-ovo-vegetariánská dieta omezuje mož-

nosti výběru výživy dítěte, ale je pro zajištění jeho růstu a vývoje možná  

• pro zajištění zdravého vývoje dítěte je nejvhodnější dostatečně pestrá strava, ve vý-

běru úměrná věku dítěte, jeho energetickým a nutričním potřebám. 

 

V kulinářské technologii je třeba se zaměřit: 

• na racionální přípravu stravy, zejména na snižování ztrát vitaminů a jiných ochran-

ných látek. Preferovat vaření a dušení a zamezit tak zvýšenému příjmu toxických 

produktů vznikajících při smažení, pečení a grilování, zejména u potravin s vyšším 

podílem živočišných bílkovin (maso, ryby) a zvýšenému příjmu tuku ze smažených 

či fritovaných pokrmů  

• na preferenci technologií s nižším množstvím přidaného tuku a volit vhodný druh 

tuku podle druhu technologického postupu  

• na zachování dostatečného podílu syrové stravy, zejména zeleniny a ovoce  

• na zvýšení spotřeby zeleninových salátů, zejména s přídavkem olivového nebo řep-

kového oleje a na rozšíření sortimentu zeleninových a luštěninových pokrmů  

• na doplňování stravy vhodnými doplňky nebo obohacenými potravinami (např. po-

užívat sůl s jodem) při zjištění výrazného nedostatku některých nutričních faktorů. 

 

 

 



 

 

K dosažení výživových cílů jsou žádoucí změny ve složení potravinářských výrobků, 

zejména: 

• snížit obsah trans-nenasycených a nasycených mastných kyselin v jedlých tucích i 

ve výrobcích, kde se jedlé tuky používají. Omezit používání kokosového a palmo-

jádrového tuku a palmového oleje  

• snížit obsah cukru v nápojích a některých potravinách např. v džemech, kompotech, 

ale i v některých druzích pečiva, cukrářských výrobcích, ale i ochucených kysa-

ných mléčných výrobcích a zmrzlině  

• rozšířit sortiment výrobků z obilovin s vyšším podílem složek celého zrna a nižším 

glykemickým indexem  

• udržet, eventuálně ještě rozšířit, nabídku mléčných výrobků s nižším obsahem 

mléčného tuku, především kysaných mléčných výrobků  

• rozšířit nabídku zeleninových salátů, zejména čerstvých  

• rozšířit nabídku luštěnin, zejména připravených pro rychlou kulinární úpravu  

• rozšířit výběr potravin s nižším obsahem soli  

• rozšířit sortiment potravin se zvýšeným obsahem složek podporujících zdraví  

• zajistit odpovídající označování potravin se všemi informacemi, které jsou rozho-

dující pro spotřebitele k usměrňování jeho výživy  

• dle možností omezovat používání látek přídatných (aditiv, látek s kódem E), 

zejména konzervačních prostředků, syntetických barviv a fosfátů. 

Základním požadavkem je samozřejmě dosažení všech parametrů zdravotní nezávadnosti 

potravin a pokrmů při zachování principů bezpečnosti potravin. 

Je nutno dodržovat správný stravovací režim: jíst pravidelně - tři hlavní denní jídla s ma-

ximálním energetickým obsahem pro snídani 20 %, oběd 35 % a večeři 25 - 30 % a dopo-

lední a odpolední svačinu s maximálně 5 - 10 energetickými % a pauzou přibližně 3 hodi-

ny mezi jednotlivými denními jídly. 

Při tvorbě jídelníčku je třeba věnovat pozornost jak výběru potravin (je nutné sledovat úda-

je o složení na etiketách potravinářských výrobků), tak jejich úpravě. Strava by měla být 

dostatečně pestrá a přiměřená věku, pohlaví, pohybové aktivitě a zdravotnímu stavu. 

 

 



 

 

PŘÍLOHA P III: VZOROVÝ JÍDELNÍ ČEK 

 
JÍDELNÍ ČEK - 3.9. - 7.9.2012 

 Pondělí 
Snídaně: Dětská krupička s čokoládou, jahody , čaj 
Přesnídávka: Šunka, celozrnný rohlík, rajče, granko 

Jablko 
Oběd: Pórková polévka s kapáním 

Pečené kuře, dušená rýže, broskvový kompot, šťáva 
Svačina: Máslo, sýr, chléb, ředkvička, mléko 
Večeře: Těstovinový salát se zeleninou a tuňákem, čaj 

Úterý 
Snídaně: Pribiňáček, vánočka, švestka, čaj 
Přesnídávka: Rohlík, sýrová pomazánka, ředkvička, melta 

Pomeranč 
Oběd: Frankfurtská polévka 

Fazolové lusky na kyselo, hovězí maso, brambor , šťáva 
Svačina: Rybí pomazánka, chléb, paprika, mléko 
Večeře: Kuřecí špagety se sýrovou omáčkou, čaj 

Středa 
Snídaně: Koblížek, mléčná čokoláda, broskev, čaj 
Přesnídávka: Lučina, celozrnný chléb, mrkev, malcao 

Mandarinka 
Oběd: Čočková polévka 

Filé pečené na másle, bramborová kaše se špenátem, švestkový kompot, šťáva 
Svačina: Pomazánka z paštiky, celozrnný rohlík, rajče, mléko 
Večeře: Palačinky se zavařeninu, čaj 

Čtvrtek  
Snídaně: Cereálie, pudink, hrozny, čaj 
Přesnídávka: Drůbeží pomazánka, veka, kápie, granko 

Banán 
Oběd: Drožďová polévka 

Hovězí plátek na žampionech, těstoviny, salát z čínského zelí s mrkví, šťáva 
Svačina: Tvarohová pomazánka, chléb, kedluben, mléko 
Večeře: Bramborák se salámem, čaj 

Pátek 
Snídaně: Ovocný jogurt, ovesné vločky, banán, čaj 
Přesnídávka: Drožďová pomazánka, chléb, rajče, malcao 

Broskev 
Oběd: Drůbeží vývar s ovesnými vločkami 

Žemlovka s tvarohem a jablky, šťáva 
Svačina: Šunková pěna, rohlík, okurek, mléko 
Večeře: Rizoto z vepřového masa, čaj 
 



 

 

PŘÍLOHA P IV: NUTRI ČNÍ FAKTORY – D ĚTI 4 – 6 LET, PODLE 

VDD Z R. 1989  

 



 

 

PŘÍLOHA P V: NUTRI ČNÍ FAKTORY – D ĚTI 4 – 6 LET, PODLE 

NÁVRHU VDD Z R. 2011  

 



 

 

PŘÍLOHA P VI: SEZNAM POUŽITÝCH POTRAVIN V JÍDELNÍM 

LÍSTKU

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


